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 الرئيس جمال عبد الناصرمجلس الوزراء برئاسة  اجتماعمحضر 
 8691يوليو  3قصر القبة فى  -القاهرة 

 
 .هإن شاء الله هنسافر بكر   عبد الناصر:

 
 مع السلامة يافندم. أصوات:    
 

 .بخير مفكو أش عبد الناصر:
الضرورى الزيارة دى تبقى بعدين لكن شايف من إن  الحقيقة الواحد كان بيفكر

حنا، ىإنها تكون دلوقت وخصوصا بالنسبة للقوات المسلحة، غيرهم مقدمناش سكة الحقيقة  وا 
ذا  .ومناقشة الموضوع من كل جوانبه من الناحية السلمية  ا  فيه أى سبيل لهذا فإذ مكانشوا 

وزى  ؟بنجهز نفسنا تجهيز كامل إزاىيبقى  ؛يكون أمامنا إلا سبيل واحد وهو الحرب نل
 عايزين حاجات هلس ؛كامل مهواشولكن التجهيز  بنجهز نفسنا إن احنا رغم :قبل كده نالماق

شاء الله تكون رحلة ن ا  و  اليهودية.الحجم بتاع القوات الى  نقدر نصل إن احنا بحيث
 .موفقة

 
 إن شاء الله يافندم. أصوات:    
 

لما الواحد يروح يطلب ويطلب يطلب  ،نها مش هتكون سهلة لأن هى كلها مطالبإطبعا  عبد الناصر:
 .لنا مدة عمالين نطلبابق إن احنا خصوصا ..يطلب بتبقى العملية الحقيقة

 
 !على النوتة ..بندفعشابنطلب وم : فوزى ف.  
 

 )ضحك(  !هآعلى النوتة   عبد الناصر:
 تكلمنا فيه مرات عديدة قبل كده، ونرجوا إحنا :الموضوع التانى موضوع الميزانية

كده نضرب رقم  1333كده على  1338دلوقتى يعنى  ،النهاردة نخلص بسرعة احنا إن
 ! )ضحك(ىقياس

 
 .الأصول كده ساعة صوت:    
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 ما سيادتك.. زكى:        
 

 .تفضلا خلاص طيب !إنت جيت عقدتها ياحسن  عبد الناصر:
 
أعدنا  جنيه. مليون 4حوالى  العجز كان ،فاتتى لال المرة النقديةشرحنا الميزانية  سبق  زكى:        

 ؛تقدمت إلينا وعلى طلبات الطوارئ اللىالميزانية على ضوء الطلبات الجديدة النظر فى 
قد على ضوء إننا زودنا أهداف الصادرات و  أعدنا النظر فى الميزانيةباختصار أيضا 

ات حاج وهى عبارة عن - مليون أكتر من السنة الماضية 3.33أكثر من الى  صلو 
دينا -وبترول  صناعية وهتساعدنا على سداد جزء كبير  ،تشجيع كبير للقطاع الخاص وا 

 من الديون بتاعتنا خاصة الدول الأجنبية. 
فى بعض السلع على ضوء إعادة النظر فى طلبات  ستيرادالزيادة جت فى الا

 8.العجزإن  بالرغمالواقع إنه  .كبيرة فى طلبات القطاع العامالزيادة الالقطاعات، وأيضا 
 :تىمليون إلا إنه مبنى على أساس الآ

  .إننا ننفذ أهداف التصدير بالكامل :أولا
 .خذ فى الاعتبار أكبر ضغط ممكن فى المصروفات الغير المنظورةأ   :ثانيا
خذ فى الاعتبار إننا مش هنقدر ندفع الالتزامات المستحقة علينا بالنسبة أ   :ثالثا

التعاون اتفاقيات التجارية و  للاتفاقياتمليون بالنسبة  633.حوالى ودى  ،دول الشرقيةلل
 الخاصة.  للاتفاقياتمليون جنيه بالنسبة  7ى وحوال ،الاقتصادى

 رذلو لم تسدد يتع اللىو  ،لابد من سدادها اللىأخذنا فى الاعتبار بعض الالتزامات 
فتبقى مبنية الميزانية على هذا  ؛ير من السلع المطلوبةكثعلينا إننا نحصل على تجديد 

إن  المنظور فى الإنفاق غير الصادرات وعلاوة على الضغط علاوة على زيادةإنه  الأساس
 عملنا فى ينايروده بيقتضى إننا نرجع نتصل بيهم زى ما  .نجدد كل هذه الالتزامات احنا
 أمكن إننا نأجل هذه الالتزامات. إن  ونشوفهم دولة دولة ونحاول ،فات اللى

 خرطوم إننا نحصلعلى أساس أنه فى مؤتمر المبنية طبعا الميزانية  :النقطة التالتة
 ا فيه بعض الطلباتر، وأيضيالعام بالكامل دون أى تغيررة فى خلال قعلى المبالغ الم

فمبنية على  ؛دهناخدها فى الاعتبار بسبب العجز الكبير نقدر مأمكنش أبدا إننا ى لال
كقرض ويدفع و إننا نحصل عليها  للبات حوالى عشرة مليون جنيه بنأمفيه طإن  أساس

حتمال زيادة هذا اعلى الأقل بتقلل أو  على سنوات تالية، وبالتالى توفر فى الميزانية
 .العجز
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 ؟ىالسوفيت الاتحادبتاع   عبد الناصر:

 
حنا، ىالسوفيت الاتحادبتاع   زكى:        هذا المبلغ إن  إلا إنه بنرجو عبء برضه بنزيد على سيادتك وا 

 ..إنه يكون
 

 81يعنى عايز  ؟!تخضيت مش عارف هم يعملوا إيهاالمطلوب  هو أنا لما شفت الرقم  عبد الناصر:
 ؟ألف عربية

 
 أيوه. : فوزى ف. 
 
 .ألف 83 زكى:       
 

 .81  عبد الناصر:
 
 .مقطورة 3888ألف عربية و 81 : فوزى ف.  
 

أصلهم بيعتبروا العربيات مش حاجات  ! )ضحك(ده قطعا هيغمى عليهم ؟مقطورة 3888  عبد الناصر:
 .مبيعتبروهاش عسكرية ..عسكرية

 
، بعد كده على أقساط ودفعنا جزء بالعملة الحرة والباقى فاتت اللىالسنة  ا منهمأخدناه  زكى:       

هذا العجز يزيد لو مأمكنش إننا نحقق  .مليون 8.ــ فعلى هذا الأساس يبقى العجز مقدر ب
 -شاء الله إن  - كنا نرجو إننا نحاول إحنالك ولذ .مليون 93الى  هذه الأهداف ويرتفع

وأيضا نحاول إننا نسد  ،حدود المتاحةالفى  ستيرادنحقق أهداف الصادرات كلها ونلتزم بالا
 .مليون جنيه 8.نسد أخرى علشانأو دولة هذا العجز عن طريق الاقتراض من 
 ،مليون ده المدفوع مقدم 933.الخطة فيه حوالى إن  الميزانية مبنية على أساس

 83كنا بنخصص ما بين  إحنا ؛ه لسنوات سابقةده أكبر من أى مبلغ بنخصصإن  فالواقع
من كده،  للقطاعات أكترالطلبات  تهو كان .مليون جنيه 933.دى  السنةمليون  8.و

 .مليون جنيه 8.يخفض طلبات القطاعات بحوالى ن أ الأمر جحتااولذلك 
 الخطوط الرئيسية. ده باختصار
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بيتهيألى إنها أحسن من السنين الماضية،  السنة دىوالواقع إنه صورة الميزانية النقدية   صدقى:     
فلو سمح  .بالنسبة للقطاع الصناعى بس هو بيتهيألى إنه بياخد جزء كبير من الميزانية

بالاتفاق مع وزارة  السنة دىسيادة الريس أدى بس صورة بسيطة إنه الميزانية المقدمة 
 اللىمليون جنيه أقل من السنة  1نستورد للقطاع الصناعى والبترول بما قيمته هالاقتصاد 

ففيه يعنى  ؛فاتت اللىمليون زيادة عن السنة  633. السنة دىفاتت، أهداف التصدير 
 فقط.مليون من قطاع الصناعة  3733لصالح ميزان المدفوعات  أو لصالحنا

 
 ؟مليون 633.الــ  هل هتقدر تصدر  عبد الناصر:

 
اللى بالعكس الأهداف حتى  ،أهداف التصدير لنحقق السنة دىماشين  إحنا ..يافندمأيوه   صدقى:     

يعنى مثلا بالنسبة  ؛فى الخطة هطيناح اللى احنانها تم التعاقد على أكتر من يطاح احنا
 الاتحادمليون جنيه، تعاقدنا فعلا مع السنة الجاية تصدير  هدفطين اح إحناللأثاثات 

 يعنى مضمون ،ديسمبر 38مليون جنيه يتم تصديرها فى  3ــ السوفيتى وغيره على عقود ب
الباقى جزء كبير جدا  ،اللى وارد مليون جنيه أهم زيادة عن .هيتم التصدير فيه إن احنا

 .جاى من قطاع البترول
ا كان استيراد. تصديرا و 97/91فاتت  اللىالسنة  :بالنسبة لقطاع البترول قدامى

إننا يعنى معناها  ؛639943888مليون، وفيه عجز فى الاتفاقيات  8.فيه عجز فى الحر 
مليون فى  4 جاية هيبقى فيه عجز اللىة نالس 3833833888أقل ما استوردنا  صدرنالو 

 37 فيه إذا   مليون يعنى 7يبقى فيه فائض ؛فى الاتفاقيات 8838333888الحر وفيه فائض 
 يضاف.مليون جنيه فى قطاع البترول لوحده فرق 

بها يبنج إحنامنتجات  -العجز لأن جزء من هذا هو أكتر من العجز  بقولأنا لما 
بيخش  - هى القوات المسلحة الطيران وشركة الطيران العربية اللىلحساب القطاعات التانية 

 . ىفى الميزانية بتاعت
يعنى لأول مرة يمكن  ،ةية النقدية بالنسبة لقطاع الصناعفالحقيقة صورة الميزان

أيضا أخذنا موقف التحفظ  إحنانه وأنا أحب أقول إ .بيغذى الميزانية النقدية قطاع الصناعة
إذا  - بإذن الله -جانب التحفظ عشان  ىلاكنا  إحنايعنى  ،للبترول هذه الأرقام بالنسبةل
 .نديش أرقام وبعدين متطلعشايبقى أحسن عشان م اب فائضج

 ه الأرقام.يت أدى الصورة دى عشان نطمئن لهذبس أنا حب
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الأولى الخاصة النتيجة النهائية للميزانية ، بتاع الميزانية لفالحقيقة بعد إعادة التموي  حجازى:    

 433أصبح فيه فائض إيرادات عن المصروفات قدره  ،والمصالح تراابالحكومة والوز 
مليم فى  88منها رفع  ؛الخاصة بالإيراداتوده تم بعد إدخال بعض القرارات  .مليون

مليون من الإدارة المحلية من فائض متوافر  83ليم فى السولار، ثم أخذ م 88السجاير، و
مليون  33.و ،السنة دىوك، ثم أخذ أيضا مليون عملة تذكارية زيادة فى أرصدة البن

مليون من مبيعات مخلفات الخاصة بالقوات المسلحة، وتوقع  833مبيعات مخازن، و
عن التقدير أو  جاية عن المحصل هذا العام اللىسيادية فى السنة الزيادات فى الضرائب 

 فاتت.  اللىالخاص بالسنة 
 وزاراتو ميزانية الحكومة  تأصبح ،التعديلات على جانب الإيراداتبعد إدخال هذه 

  .434883888مليون أو 434صالح تحقق وفر قدره مو 
الحسبان أخذ فى  ،خذ فى الحسبان كل الحتمياتطبعا أ   :الزيادة فى الباب الأول

يعنى نسبة مرتفعة لكن تمثل  ،٪ 734 ةمليون يعنى بنسب 931.الزيادة فى الباب الأول 
مبلغ  هل طينافيما عدا عندنا طبعا فائض الخريجين ح ،ةات حتمياعتمادالحقيقة كلها فى 
مليون، ومحطوط مليون جنيه  83تحقق هذا العام حوالى بمليون، ثم العلاوة  733
ت ئافاالوزارات، وأيضا نص مليون كمك الرسوب اللى فى وحالات الوظيفى صلاحللإ

  .صدرت قبل كده ىلال القواعدوحوافز تشجيعية تصرف بناءا على 
ومعظمه جاى نتيجة زيادة  ،مليون 7939أيضا فيه زيادة على  :الباب التانى

التوسع فى طاقة التشغيل أو  تشغيلالى  هى محتاجة اللىات الخاصة بالقطاعات عتمادالا
 يعنى كلها ناتجة من عمليات ،زى التربية والتعليم والصحة والزراعة والرى ؛الخاصة بيها

 .91/96خلال فى التشغيل الإضافية 
ده أيضا طبعا الأخ ، مليون 6839برضه زادت  :الاستخدامات الاستثمارية

 . العام القادمالدكتور سيد هيشرح الزيادة على الخطة الاستثمارية فى 
استخدمناها فى الحقيقة فى  ،مليون 434قطاع الحكومة بهذا الشكل جايب 

الهيئات العامة، وضمينا فى قطاع الهيئات العامة كل الهيئات ناتج فى ى لال تغطية العجز
زى السكة الحديد  ؛كانت موجودة مع الوزارات والمصالح مع الهيئات العامةى لال العامة
يعنى كل من أطلق عليه  ،وهيئة الإنتاج الزراعىوالاتصالات السلكية واللاسلكية والبريد 

 ق واحد. هيئة عامة فى الميزانية جمع كله فى نطا
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برضه علشان ندى  ،أشياء ةثلاثالى  العجز الموجود فى الهيئات العامة قسمناه
وده  ،ولهمن عليه عجز مرحل وبالتالى لا قلنا إحنا .مليون 33.تها فيه عجز االأشياء مسمي
 .مش هنموله فى العام القادم استهلاكر مترتبة على ئعبارة عن خسا

عجز ولكن هو عبارة عن تكاليف  مهواش ،وبعدين إعانة هيئات ليس لها موارد
لها موارد  اللىويبقى العجز الحقيقى للهيئات  ،ملهاش موارد على الإطلاق اللىالهيئات 
طبعا هذا العجز بالنسبة للهيئات بنغطيه بالفائض المتاح من بعض  .مليون 3833يمثل 

هو يعنى  ،ليونم 8333وده مقداره  ،بتحقق وفر فى خلال العام اللىالهيئات العامة 
يبقى الهيئات العامة صافى  ؛معظمه جاى من السكة الحديد والبريد والتليفونات بالذات

  .مليون 431.العجز الخاص بيها 
بتمارس  اللى، وهنا جمعنا كل المؤسسات الاقتصادية ىقطاع النشاط الاقتصاد

مقارنة  ،تعاونيةال اتالجمعيأو  عن طريق الشركاتأو  النشاط الاقتصادى سواء من نفسها
هى يمكن  .مليون 3839رها االنفقات الخاصة بيها فيه إعانة عجز خسائر مقدبالإيرادات 

الجزء الأكبر منها ناتج من إعانات التصدير الخاصة بالصناعة بالذات، وبعض مؤسسات 
عرضناها  اللى، ومؤسسة اللحوم يعنى بعض الأنشطة ىالزراعة؛ زى بنك الائتمان الزراع

مليون العجز الخاص بالمؤسسات الاقتصادية بيقابله فائض  38 الــ .قبل كده فى المجلس
أصبح  ؛مليون 38مليون يعنى حوالى  631.متاح لتمويل أرباح من بعض القطاعات 

 مليون.  831رصيد العجز النهائى فى المؤسسات الاقتصادية 
ج النشاط الاقتصادى الخاص قطعا طبعا الصورة بتدى الخلاصة النهائية لنات

 .بالمؤسسات الاقتصادية
 كان خاص بالمؤسساتأو  سواء كان خاص بالخدمات ،بعد كده جمعنا العجز كله

، 436.أو  مليون 431.فطلع فائض العجز على مستوى الخدمات كلها  ؛الاقتصادية
ده مليون  937.المجموع  يبقى ؛مليون 831والعجز الخاص بالمؤسسات الاقتصادية 

 .العجز الخاص بالنشاط الجارى على مستوى الدولة
إن  بناء على التخطيط والميزانية النقدية اطبعا متفق عليه ،فالموازنة الاستثمارية

وهناك  ،مليون 17.ندبر  إن احنا أمكن عن طريق الموارد المتاحة ..38الاستثمارات 
إن  ىه :ذات عملنا قاعدةالب السنة دىو  .مليون 6431عجز فى الموازنة الاستثمارية 

المؤسسة ومجموعة شركتها تقابل من مواردها الذاتية أولا الالتزامات وتقابل الاستثمارات 
وبالتالى يعنى بندى  ؛صندوق الاستثمارالى  يرحل اللىالخاصة بيها، ثم الفائض بس هو 

بتقدر  بتبقى ،فقة التخطيط والخزانة واللجنة على المشروعاتارؤساء المؤسسات بعد مو 
 وزارة الخزانة. الى  تمول كل الاستثمارات بتاعتها من داخل القطاع دون الرجوع
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فى الصورة فيما يتعلق بمراجعة  وزارة الخزانة هتدخلإن  طبعا معنى كده
 .الاستثمارات فى البداية مع اللجنة

 .عن طريق الجهاز المصرفى ومتابعة عملية الصرف :ثانيا
كان القطاع نفسه ليس له موارد إذا  عن طريق إنها تدخل فى الصورة :ثالثا

 ذاتية. 
يات المخصصات المتاحة احتياطأصلا من  ممولةطبعا الموازنة الاستثمارية 

هنغطيه جزئيا  4. الــ هذا العجز إحنا ،مليون 31رادات، ثم تسهيلات أجنبية يودفعات وا  
عندنا زيادة فى  ،31بدل  91الى  فى المذكرة تسهيلات الائتمانية الواردةالعن طريق رفع 

٪ وبتجيب 3وحصة الحكومة  ،83شهادات الاستثمار  898ات أجهزة المعاشات احتياط
333. 

 دى الموازنة الاستثمارية. 
هى تمثل الالتزامات العامة الخاصة بالدولة ى لال الموازنةالى  وبعدين بننقل

عملية تدعيم السيولة أو  أموال الشركاتوالمساهمة الخاصة بالحكومة فى تدعيم رؤوس 
يلات الرأسمالية فى الواقع بتجيب عجز ما و الموازنة الخاصة بالتح .الخاصة بهذه الشركات

 جنيه.  83433743888 الاستخداماتأو  بين الموارد والنفقات الخاصة بيها
ن سنوات سابقة وفوائد سواء كانت عقروض مستحقة  العملية ناتجة من أقساط

الجانب الأكبر  .صندوق الخزانةو  القطاعات المختلفةين التزامات بأو  ،أجنبيةأو  يةمحل
عن طريق الفوائد الدائمة والأقساط المحصلة، والباقى يمثل مولت  ،٪ من القيمة38تقريبا 

مليون كان  31خر آوده عدا عجز  .مليون 83433مقدار عجز مطلوب تمويله ب
إن  ىؤ ولكن ر  ،ى عشان سداد القروض فى المستقبلاحتياطله ل نعم إن احنا المفروض

 يات. حتياطتكوين هذه الا ئفيها نرج اللى احنانظرا لظروف 
نقدر نقول كلمتين  ..آه ،على مستوى الدولة ةمعنى هذا إنه الموازنة العامة نهائي

نعمل صندوق الطوارئ نرحل فيه  قلنا .لظروف الطارئةلعلى صندوق الطوارئ نظرا 
تبرعات المجهود الحربى موجودة فى  .ىالإعانات وكل التبرعات الخاصة بالمجهود الحرب

هى ى لال يةئان، ثم الموارد الاستثىتبرعات معونة الشتاء للمجهود الحرب ،الاشتراكى الاتحاد
ات الطوارئ ماداعت ،ات الخاصة بالمهجرينعتمادده هيقابل الا ،الخاصة بمؤتمر القمة

 . ىالمدنية الخاصة بالدفاع المدن
ات الطوارئ الخاصة بالقوات المسلحة، الصندوق ده بيبقى مستقل اعتمادثم 

  .وبيمول بكل ما يتصل بموضوع الطوارئ
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 كنا عملنا دراسة ووزارة الشئون الاجتماعية إحنا ،مليون 8833هى  اللىالإعانات 
على نعمل شوية رسوم على بعض النواحى  إن احنا بنقترح ،اشتركت معانا فى الدراسة

من أمثلتها يعنى على سبيل المثال وليس على سبيل الحصر لو سمح  ؛اللجنة الاقتصادية
يعنى نقول عشرة مليم عن كل  .تفاصيلال ىاللجنة ف أن تبتالى  ندى فكرة ،الرئيسسيادة 

يعنى  ؛مليم على فاتورة إنارة 88 ،كل شهر عشرة صاغ على فاتورة التليفون ،بطاقة تمويل
 مليون. 8833لنا حوالى  بيالملاليم بحيث الحصيلة فى النهاية تجأو  بعض القروش

 
 ثار العدوان.آدى مؤقتة بإزالة   عبد الناصر:

 
برجو من  اوأن .وعلشان كده مواردنا كلها هتدخل فى صندوق الطوارئ ،بطضمؤقتة بال  حجازى:    

خده فى الحسبان اأى حد من السادة الوزارء لو حد له تعليق نو  ،ندرسها الاقتصادية اللجنة
 .جزء من صندوق الطوارئلهو الجزء الممول  اللى ،مليون 8833على أساس إنها تجيب 

 ،مليون 831جارى هيئات  ،4.على مستوى الدولة الموازنة العامة إن  بيترتب على كده
يبقى الجانب الأكبر فى الواقع هو  .تحويلات 83433 ،استثمارات 431.جارى مؤسسات 

 .القروض والالتزاماتالخاص ب
 834يبقى الرصيد المطلوب تدبيره  ؛مليون من مؤتمر القمة 3836فاضل عندنا 

 .مليون هناخد منها. 834ر عرضت يعنى بشأن تدبي اللىالاقتراحات  .مليون
 

حناوأنا والله   عبد الناصر: كم الصبح نعمل ل هقلت اللى الكلام ،بنتكلم فى الميزانية لازم نتكلم عن العجز وا 
بالنسبة لأن دلوقتى فيه  ؛عجز كذا يهفيه عجز كذا وفإن  :لازم نقول ،مؤتمر صحفى

فى  ،عندنا فائض وفى الجرائد باين احناإن  ةيناكانت بإذا  بتدينا فلوس الصورة اللىللبلاد 
يعنى بعد ما هيقروا جرايد النهاردة كل بلد أول الشهر  ! )ضحك(ى إنهم هيقطعوا الفلوسيرأ

 !هتقطع الإعانة
نجلتراإن  أمريكا بتقول ،لناس إنه فيه عجزلوبعدين برضه لازم نقول   فيه عجز وا 

 .فيه عجزإن  فيه عجز وكل الدول بتقولإن 
لازم  ،خدها بالنسبة للعلاوات بالنسبة لكذااهن اللىوبعدين بالنسبة للإجراءات 

 مبنعملهاش بس كده بنعملها مضطرين. إحناالعملية إن  هيفضل ،بيبان
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 ىالمؤتمر وعشرين عايزين ندبرهم د جاى من 887 ،مليون 8.7عندنا نسبة العجز   زكى:       
 .الصورة

 
 .ولازم الجرائد يعنى تبين هذا الكلام والإذاعة تبين هذا الكلام ،بطضبال  عبد الناصر:

 
حاطين تقريبا زائد الخسائر المترتبة على  إحنا ،881زائد مؤتمر القمة  834يعنى هى   حجازى:    

 .النشاط نفسه
مليون فى  88زيادة التسهيلات الائتمانية  :تىالاقتراحات هى محصورة فى الآ

 راءهو فائض لهدف فى الواقع بنرجو من سيادة الوز  .هنضع فائض النقديةحدود الموازنة 
 إصلاحمتوقعين الفائض عشرة مليون نتيجة  إحنالأنه بنقول إنه  ؛يشاركوا فى العملية

دها مبلغ لتدعيم عمليات اونحط قص ،اقتصادنا المالى واتخاذ إجراءات فى القطاعات
ة مليون جنيه من عملي 3ائض قدره يعنى صافى ف ،مليون 3الاقتصادى  صلاحالإ
 .إنه يكون أكتر من كده لمأأنا شخصيا ب ،الاقتصادى صلاحالإ

نا يحط السنة دىا طبع ،ى جايةلال وبعدين النص علاوة اعتبارا من الميزانية
نصف علاوة اعتبارا من أول يناير بالنسبة الى  يعنى هيبدأ تأثير العلاوة ؛91علاوة 

 للقطاع العام.
 

إن  لأن كان باين ؛من قبل العدوان هكنا بنبحث إحناهو موضوع النصف علاوة ده الحقيقة   الناصر:عبد 
 القانون نفسه من العسير التطبيق.

 
العقارية على العقارات المبنية بالنسبة  الضرائبفيه الاقتراح الخاص بإعادة  يافندموبعدين   حجازى:    

 للمحال التجارية.
 

 هنقول نص علاوة هيبقى بالنسبة لكل الفئات. إحناوبعدين   عبد الناصر:
 
 وكل قطاع.  حجازى:    
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 يز.يتم مانعملشخاصة كلها يعنى  كادراتليها ى لال يعنى الفئات ،وكل الفئات كمان  عبد الناصر:
 
لما  ،هو لما حصل عمليات تخفيض فى المساكن رفعت الضرائب عن طريقها عن الكل  حجازى:    

المبنية بالنسبة للمحال تجارية وصناعية والمحلات  العقاراتبرجع الضرائب العقارية على 
 .مليون . ده الحصيلة المتوقعة ؛العامة وأرباب المهن

وبالتالى  ،ضريبة الأمن القومى لبعض الفئات برفعوبعدين برضه فيه اقتراح 
يبقى ضريبة الأمن لا تسرى على  ؛هناخد من الموظفين والعاملين هناخد منهم نص علاوة

وأيضا بنقترح إنها ترفع أيضا بالنسبة للأطيان  .التجارية الأرباحفئة العاملين وبتسرى على 
٪ من ضريبة الدفاع بينما 73خاص بضريبة الدفاع حاليا اللأن معدل الضريبة  ؛الزراعية

ية ر من القيمة الإيجا 39.ن تمثل فعملية مساواة بيقترح رفع ضريبة الأم ،٪38فى الزراعة 
 .٪333ى لا

 
 أيوه ياسيد. عبد الناصر:

 
البيان الحاصلات الزراعية زى تسعير كان هيعاد النظر مستقبلا فى إذا  ،يافندموالله  : مرعى   

يعنى أنا شايف النهاردة ، هيعاد النظر مكانش اذإ الاقتصادى ممكن صلاحالصادر عن الإ
تها أسأل وبعدين الحصيلة بتاع جنيه 88 - 6عن الفدان حاجة  بيدفعى لال الإجمالى

 الدكتور حجازى أد إيه؟
 
 .مليون .على مستوى الدولة بتاعتها هى الحصيلة   حجازى:    
 
 تطلع أد إيه؟٪ بتاع الأراضى بس 38ده  ..لا : مرعى   
 
ثم الأرباح التجارية  ،حيث العاملين هناخد منهم هىإنما هى الفكرة  ،كبيرة مهياش يمكن  حجازى:    

بناخد ده كله تحت  احنان االقطاع الزراعى هناخد منه علش ؛والمهن هناخد منهم ضرايب
لش ثتمام .و .و .يه من هذه الحصيلة اجالى  المبالغ .الاجتماعى الخاص لعنوان التكاف

اجتماعى لكل الفئات مش  لكتكافإنما ، ة حاجة كبيرةزنلش بالنسبة للمواثتماعبء يعنى م
 .عاوزين يعنى تبقى فئات
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 ى.اخد من الفدان حاجة بسيطة يعنيه  عبد الناصر:
 
 .قبل كده ههو الحقيقة يعنى كنا بحثنا : مرعى  
 
 ..إنما يعنى مش معاياأنا   حجازى:    
 
نفس الحصيلة من غير  تجيب لهيمكن  ،بسيطة على المحاصيل الزراعية يمكن حاجة : مرعى   

 فى.. نخشام
 
وبرضه تجديد  ،مليون 83حوالى  صرفىلجهاز الملوبعدين فيه تجديد قروض محلية   حجازى:    

ات عشان القرض الخاص احتياطكنا عاملين  ،ستهلاكى الااحتياطقروض وتأجيل تكوين 
 .مليون 637.فبنأجل هذه العملية وبالتالى بتوفر  ؛موارد مفيشإن  بالدين العام حيث

ونظرا إننا مش هندفع  ،مليون 39التزامات تستحق فى العام القادم  يهوبعدين ف
العجز عن التمويل بترتب على هذا  ؛مليون 39قترح تأجيل نجاية فبى لال المبلغ كله السنة

 .مليون 33طريق الجهاز المصرفى بحوالى 
مليم سجاير  88فلما  ..يعنى إنها لموازنة الميزانية تبدو لإجراءاتفالحقيقه ا

مباشر على  أثرحتى لو كان لها  ،كذاأو  بطاقةأو  بريدأو  وشوية ملاليم فى فاتورة تليفون
 إحنا :ثر العلاوة عن طريق أولاأ فبنقدر نخف إحنا .علشان العلاوةبالذات موظفين ال

متاعب كبيرة وعاملين نص  ةمشكله عامل ىوه ،لرسوبواالوظيفى  صلاحالإحاطين 
علاوة ثابتة الى  يمكن وقف نص العلاوة ووضع الحوافز تخلينا نحول ،مليون حوافز
 .49قانون  صلاحدى الخطوة لإتبقى و  ،حسب النتيجة ةوعلاوة متغير 

 .فى الواقع ده ملخص
 
ولذلك  ،لهاش أساسااية وملهاش نهاالوظيفى عمليه م صلاحهو الإ :بالنسبة للنقطة دى  الشافعى:   

تقابل بنها إن العلاوة يعنى مستمرة بحيث يمكن الحل للرسوب الوظيفى لأهى  العلاوة
 إصلاحعمل ألكن أنا النهارده لما هاجى  .لموظفاجميع الالتزامات الاجتماعية فى تطور 

ذلك العلاوة الدورية كان لو  ،ى العلاوة الدوريةز وظيفى مش هيكون عادل فى كل الظروف 
 مش مبنية على أساس ومقابلة التطور الاجتماعى اللىالهدف منها القضاء على التعزيزات 

ولا دراستها مش  ةذا كنا هنقابلها بحوافز لسه أبعادها مش معروفإف ،بالنسبة للموظف
لذلك الحقيقة بنعوم العملية  ؛ش محدد ولا واضحماهو وبعدين تعزيزات أساسها  ،ةمستكمل
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ن لأ ،لغاية ما هذه الدراسات تستكمل العلاوة تستمرإن  منأالأ .ومش هنحقق الهدف
نه مهما الشخص رسب لأ ؛تكلم عن الرسوب الوظيفى العلاوة بتقابلهنيجى نالنهارده ب

 ،القانون ودى كانت الفكرة الأساسية من .التزاماتهالعلاوة الدورية بتقابل حد أدنى من تطور 
  .وصف الوظائف الأساس فى إيجاد الحوافز الحقيقية ىبعد كده يبقى فإن  على أساس

 
  ؟يهإد أونص العلاوة هيدينا   عبد الناصر:

 
 .833دينا يدى ه السنةو   حجازى:    
 

 فى السنة؟ عبد الناصر:
 
 غير الشركات. سليمان:    
 
  ..نتنقسم لشقي المشكلة الحقيقة .غير الشركات حجازى:    

اللى كانت مليون  84إن  الى دىأللعلاوات  49بالنسبة للقانون  زتحففيه كان 
 . العلاواتبخاصة الأول  الميزانية فى امتحملاه

تخفيض العلاوة مش هو نه هو لازم هيكون اتجاه المستقبل إ :التانية الحاجة
 .ى حال من الأحوالأزيادة العلاوة ب

الفئات الدنيا فى الهيكل هى  ىلال فعلا الفئات الصغرىإن  :الحقيقة الثالثة
الفئات العليا يعنى قلة من  ؛بتقاسى من الرسوب مش الفئات العليا اللىهى  ،الوظيفى
المجموعة الضخمة  لإراحةولذلك معالجة الرسوب لازم تكون  ،عملية الرسوبتتأثر 

 .ابتشكو هى  اللىالقاعدية 
بتعملها الوزارات فى بعض  اللىعن طريق الوفورات  إحنا: بنقول إحناالنهارده 

 .الهيكل الوظيفى فى الداخل نعيد إن احنا ممكن ،اتعتمادالا
من  ةمجموععلى عن طريق توحيد بعض القواعد  برضهنه إ :الحاجة التانية

. العلاوة بيشتكوا النهارده حتى لو بياخد العلاوة اللىبتدى راحة نسبية للناس  ،الفئات
ندرس  السنةننا نعد طول إ -عيب  -لو  بعتقدنا أف ،دورية مستمرة حاجةده ك واخدها
إنما لو جمعت فى خلال الأشهر الأولى. وده  ،توفير فلوس عشان تكوين درجاتأو  تخفيض

احتياجات لو جمعنا النهارده  ،بنضعها فى تقرير الميزانية اللىاقتراحى فى خطة العمل 
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 سواء وفوراتحصيلة من هذه الدراسات بالفعل وعندنا  ،التنظيمإعادة الجهات من عمليات 
 إضافية ودرس الموضوع. ات اعتمادسواء كانوا ناس طالبين أو  ذاتيه

نا أفالقطاعات اللى يقال عنها، موجودة فى كثير من  اللى ةالعمالة الفايض أيضا
بعض  اجزئي بعتقد عن طريق هذه الدراسة خلال الثلاث أشهر الأولى بنقدر نحل ولو

 .الوظيفى صلاحالإأو المشاكل المترتبة على الرسوب 
بتاعت القرارات والضغوط  ةعملية السرسب يهف ايبقاشموبالتالى بنيجى بعد كده 

 على ةقائمغير الأول  البابفى الواقع بتخلى ميزانية هى  اللى ،موجودة اللىالشخصية 
وبعدين بنركز على  ،والوفر بيعرفدام الهيكل الوظيفى بيدرس وظائف بتعرف اأساس م

الى أن يتضح  حلولالى  صلنممكن إن  نا بعتقدأو الأدنى. الموظفين  ةتدعيم القاعدة بتاع
لأنه معنى هذا  ،غير صالح بطبيعة الحال 49لأنه فى الحقيقة القانون  ؛49معالم القانون 

 إحناعناه م ؛ريباتق 3ومعدل التنمية فى الباب الأول دى الزيادة  السنة 734كان إذا 
 .مليون جنيه 898 ين نمول التنمية وعلينا التزامات فوقمعندناش فائض ومش قادر 

تقبل أى نوع من أنواع تالناس مش مستعده إن  ولو ،ةها خطو بعتبر فالحقيقة أنا  
 جاى هم اللىدى فى الكام شهر  السنةإنما على الأقل  ،التخفيض بأى حال من الأحوال

 .بياخدوا العلاوة
  وبالتالى أنا شايف ده الحل.

 
معظمها  ،جنة التنظيم والإدارةلبتقدم ل اللىالرسوب الوظيفى من واقع الطلبات  برضهو   الشافعى:   

بيخلى الواحد بيتشكك فى  اللىوده  ؛مركزة على الفئات العليا وليست الفئات الصغرى
الاتجاه لتطبيق  برضهرده اويعنى النه .عملية التنظيم الوظيفى بالنسبة للرسوب الوظيفى

وسيلة أخرى لإيجاد  برضه ،در الجامعات على جهات متعددة غير الجامعةافى ك
  .الضغوط على الميزانية بالنسبة لفئات أخرى

مش بنخدم  ،تحت معالجة عملية الرسوب الوظيفى إن احنا بخشاه اللىنا أف
وبعدين  ،حد أدنى لاوة بنضمنالع اللى .الناس الأولى بالرعاية الحقيقة الأولى بالرعاية

بتحمل على  اللىتصويره بيدخل فيه الناس المعينين فى الوظائف الجديدة إن  المبلغ أخشى
نه إكتر أنا ميال دى أفكل الاعتبارات  .تبين النسبة أكبر من حقيقتهابولذلك  ،الباب الأول

نعملش اعلشان مى طريقة أخرى أبرها بدويعنى ن ،عمل دراسة فى ظل استمرار العلاوةن
الوظيفى اندرس دراسة تمكن من  صلاحدرست دراسة تفصيلية ولا الإلا الحوافز  لأن ؛هزة

 .وضع اهتمامموضعه 
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 ؟نزلش العلاوةنارأيك يعنى م  عبد الناصر:
 
 .نزلش العلاوةانم ..لا  الشافعى:   
 
نعانى سياسية الأجور الحالية  .جاية دى نغير سياسة الأجور خالصى لال الفترةأرى فى   سليمان:    

 نتيجةده  ؛بيحصل من الموظفين وعدم شعورهم بالمسئوليةالى  الإهمال وباين فيها ،منها
أن جزء من العلاوة يكون حق فى ننا هننظر إلابد ف ،ن يتساوى الكويس مع الوحشلأ

فى مركز  خر يبقىوالجزء الآ ،ه العائليةئللموظف عشان يزود به موارده تبعا لزيادة أعبا
إن  لابد ؛ينطبق على كل العناصر الأخرىو ده  بينطبق على الترقىده  ،العلاوة التشجيعية

 .حد ماالى  أكافيشعر أنه ي   جدالم  ن ا  و  العملية تتطور بحيث
ماشية الناس مش معقول أبدا يبقى  ،عملية تصفية يهيكون فن أ وبعدين لابد

 ماشى فى نفس الطابور سواء كان كويس سنه 48والواحد يبص يلاقى نفسه بعد  ،بطابور
يعنى عملية  ؛اضىفذى الناس الكويسين وبيتعب نفسه على الؤ يعنى دى بت .وحشأو 

نوصلش للمناصب العليا كل االيها وم أنلجولازم حالة طبيعية ل ةموجود ..موجودة الاختيار
 شايفينها دلوقتى. اللى احناالصور 

نما يتحقق إ ،بنوع من التضحية فى العدالة نغير نظام الأجور لابد ولون أ فلابد
 ماهوشعور بالمسئولية زى  مفيشيكونش متبطل و االجهاز الحكومى بيشتغل مإن  هذاب
 صل النهارده.اح

  
بلد  مفيشالعالم كله إن  شايفين :على كلام حسينبرضه بدى أقولها تعليقا  نقطة يهف  عبد الناصر:

بيزود الأجور النهارده كل العالم  ،الأجور .لازم نحطها فى حسابنا نقطةه دى ضبر  ؛بتنزل
سبانيا فيه أنجلترا و إ٪ وزودوا ساعات العمل وفى 33ا و زودشوفنا وفى فرنسا  ،ضغط يهوف

 .إضرابات
 دول مليون 7 الــ العلاوة ونجيب مانخفضش إن احناطبعا الواحد كان يتمنى 

ذا كنا نجد يعنى. بضريبة غير مباشرة  ؛بطريقة أخرى إن  - زى ما بيقول الأخ حسين -وا 
 مليون بطريقة غير مباشرة. 7 الــ نجيب بيهاغير مباشرة ضريبة الى حاجة  يهف
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ها هنعلن مكناشإذا  وبعدين كنا بنقترح ،دراسات متاحة حاليا مفيشموارد بس  يهقطعا ف  حجازى:    
خر وتعلن عند الضرورة آمورد  الجاية ندرسفى خلال الفترة  إن احنا على أساس النهارده
صرفنا  إحنا !فاتت اللىنقعش فى نفس الوقعة بتاعت السنة اعشان م ؛ول ينايرأقبل 

نقدر نثبتها ونحط  إحناف ؛لعاملينللازم نصرف  :قلناجينا للعمال لقطاع العام وبعدين ل
إذا  لموارد بحيثلخاصة وبعد كده بنعمل دراسة  ،منظور للصرف من الموازنةمبلغ 

  .أشهر مبالغ نقدر نعلنها فى يناير 9خلال فى مقدرناش ندبر 
 
بدون  تسنين على الأقل مر  4فيه ن لأ إنه مهم بعتقدنا أ ،وبالنسبة لمعالجة الرسوب : المهندس  

روا خلال السنة نضفوق كانوا بي اللىن الطبقات بتاخد الطبقات الدنيا لأ ىوه ة،معالج
الدرجة  ،كنا دارسين الدرجات الدنيا .وبالتالى كانوا بيترقوا ،الهيكل الوظيفىيعيدوا تشكيل و 

درجة ال بتوعسنين  88كتر من أتقعد  ناس ،كبير جدارسوب ة فيه الخامسة والرابعة الحقيق
 !9 الــ درجةالخدش ام النهارده لحد 37سنة  منالشهادات العليا  بتوعو  7

ميخدش و علاوتين يعنى بيدى علاوة الترقية الواحد بيديش ام ،لما بنعالج الرسوب
كتيرة إنما معنويا كتير  مابتبقاشمن ناحية المكسب المادى هو  وبالتالى ،العلاوة التانية

كنا عملناها قبل سنين وتطبق على كل  اللىمن الموظفين بيرتاحوا لو مشينا بالقاعدة 
الرابعة وبنحاول و  درجه الخامسةقدر توصل للنوب ،خدش مبلغ كبير جداابتام ،الوزارات

 .عاديةالعلاوة الخدوش ابياترقية ومالبياخدوا علاوة و أعداد كبيره جدا  ..نحسن وضع الناس
 ؛علاوتين خدشامابتبتترقى  اللىفى يناير كل الناس  ،علاوة ماخدوشيعنى فى ديسمبر 

كثر أكانت بتمثل  اللىظيفى فى إطار الدرجات الدنيا الو  صلاحللإننا نعمل تعزيز إفلابد 
ودول كلهم بيشكلوا  .أقلو الدرجة الرابعة الى  ومن الدرجة العاشرة ،٪ من الموظفين98من 

ووزارة الصحة والوظائف والزراعة عدد كبير فى الوزارات وخاصة وزارة التربية والتعليم 
 ودول لما يترقوا بيتاخد علاوة واحدة بس وهى علاوة الترقية. ،الأخرى

 
مكنش تحقيق مأو  ،الوظيفى صلاحللإ الميزانية مبلغ مليون جنيه أدرج فىفاتت  اللى السنة جمعة:     

 وزارةوكان كل  ،توزع المبلغ كان فيه عقباتالتنظيم والإدارة ن اللجنة لما جت لأفعلا  شئ
وفى  !فاتت اللى السنةوطار المبلغ كنش تدبير المبلغ ا أمم 4وأ 3 وأ .هتستفيد منها 
يرضى أو  الوظيفى صلاحممكن هيحقق نفس الإمش دى  السنةنفس المبلغ تصورى إن 

حنا ،الناس لكن  .اتنينأو  ةجله سنأالوظيفى ن صلاحالإ نؤجلفى ظروف الحرب ممكن  وا 
ن و  ،: نص العلاوة الحقيقة هيكون مشكلةبقولأنا  طبقات من  يهالناس بتشعر بغلاء وفا 
لو سيادتك شلت  ،قرش 18وأ 98بياخد علاوة ودى النهارده  ،فما فوق 88الفئه هى  اللى
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 ةلغى المليون جنيه بتاعأنا أإن  هو لو أمكنف .منها النص موقفها هيبقى تعبان جدا
 .دى ةالعلاوة السن وأدىدبر عليه مبلغ تانى أضمه و اوب ،الوظيفى صلاحالإ

  
بعض  يهف :وزير الصحةقال السيد  ازى م هنوأهميته لأ هالوظيفى له دور  صلاحلإا  مراد:        

 !سنة بعتبروا إنهم مظلومين 88 و 88بقالهم راسبين ناس  يهفإن  ةمشكل ةالوزارات عامل
إنقاص العلاوات الدورية صح يزعج  برضه ،وزير الداخليةالسيد قال  ازى م

 مكنأيق لو ضولذلك يمكن الوقت  ،دخلها محدود اللىبعض الطوائف خصوصا الطبقات 
والمبلغ يصرف فى  ،الوظيفى صلاحنجمع مبالغ خاصة بنظام الحوافز والإ إن احنا
يدرس قانون و  ،علن فيه فى هذا الصددنيوضع على بعضه فى ميزانية مؤقتا ولا و العلاوات 

  .وسياسة الأجور على بعضها الوظيفى صلاحوالإ 94لسنة  49
خد أنه حتى لو واحد إالناس ونبين  نحاول نهيئلازم  ،تمهيد سياسى عاوزة ودى

ن العملية تمشى مع بعضها متكاملة لأفتبقى  ،تانية قصادها حاجة وأخدجزء من علاوته 
فهل تعيينهم  .الى جانب تعيين الخريجين كاملة صورة ماتديشجزئية يمكن  مسائلخذ أ

بتأثر بالعلاوات ونظام الحوافز  اللىكل المسائل  فلو جمعنا ؟وندى العلاوات كاملة
نخليه تحت و  ،واحد اعتمادجانب تعيين الخريجين الجدد فى الى  الوظيفى حصلاوالإ

لة لكل هذه النواحى مع بعض متكامدراسة  فيهالوقت المناسب ويبقى فى الدراسة ويعلن 
 اللىلأنه  ؛بحسب الدخل ةبس نعملها مدرج ..صح ،من الكل ٪38ومش ضرورى تنزل 
 ..ذا زاد عن مبلغ معينا  و  ،خصم مفيشدخله أقل عن مبلغ معين  اللىدخله صغير يصح 

  .الأجورحسب ب٪ يبان فيه نوع من التفاوت 38 - ٪38زاد إذا
الرد تأجيل وممكن  ،محدد شئالآن لإعلان  ما يدعو مفيشنا بفتكر يعنى أف

ا دراسة وفى اللجنة الشرعية والتنظيم والإدارة فيه عندن .ةعلى بعضه وتبقى دراسة شامل
 ونقدر ندرس الموضوع متكاملا ،شاء الله عن قانون العاملين نإأظن فى الجلسة القادمة 

  مسبق.بدون إعلان 
 
بالنسبة للإجراءات هتتم بموجب  شئبتعلن كل إذا  ،بهذا الشكل مش ميزانية :بقولأنا   حجازى:       

هى عبارة عن سياسة دولة بالنسبة  الميزانية !جل إعلان الميزانيةأوبالتالى بت ،وزارية لجان
نسبة الرسوم  بندرس، لضرائبل بندرس، بالنسبة بالنسبة للأجور ،للباب الأول بتدرس

يه إوقت إعلان الميزانية الناس بتعرف فى  مكانشيبقى كده هى مش ميزانية إذا  ؛بتدرس
 !تجاهات الرئيسية للدولةلابعض ا
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مبلغ  نبر بنقدر نجيالوقت الحاضر تثكانت العلاوة فى إذا  :التانية حاجةال
دها يوكانت الدراسة بتجم ،49سواء كانت الدراسة على قانون  ؛تتم الدراسةن أ الى العلاوة

مع مسئوليات  تتفقكانت الدراسة بتوضع على أساس تخفيضات أو  فى الوقت المناسب
ننا إنحط المبلغ كخصم على  إن احناوده كان اقتراح  ،نتكلمشام إحنايعنى بنقدر  .الناس

تتم ن أ الىبيعلنش حاليا اوبالتالى يبقى م ،هندبره فى حالة الموافقة عليه ولو بالعجز
 .49قانون لل تفصيليةدراسات 

ميزانية الديناش ام إحنا ،نا شايف انه بالنسبة للهياكل التنظيمية للدولةأشخصيا 
 مجمعينها اللى احناات عتمادبعض الاا على اعتمادتقريبا  ،شئى ى إضافات لأأدى  السنة

 الوظيفى.  صلاحالإالى  جلينهاأحاليا وم
نا مش شايف فيه دراسات أ ،فاتت اللى السنةحالة الرسوب الوظيفى  :ثانيا

شهر أ 3فى خلال  :بقولنا أ .قدر بكره ندرسهاأموجودة ومتاحة بحيث كاملة تطبيقية 
وبعدين فى ظروف الحرب لما بتحل  ،نك بتركز على مشكلة أزليةإالمفروض  ةقادمال
 إصلاحآلاف جنيه بتعمل  3وزارة بتدبر ،وأنا بدى بعض الأمثلة البسيطة ؛مجموعاتال

رسوب كبير جدا بوبعدين مسائل الرسوب قطعا هنواجه  ،وظيفى لعشرات من الناس
مش  إذاقول أيعنى مش عاوز  .بعد كام سنة ما لم يتغير القانونفى القاعدة خصوصا 

 .لكثير من الناس برضهعملية تهدئة ده بنستخدم الله و  ..لأ ،هنوقف حاجةنحل كل  هنقدر
 ،بعض الوظائف الأساسية الموجودةسنين فى  88أو 7نسيب ناس راسبين إن  لا أتصورأنا 
 بصفة عامة.تتحل المشكلة ن أ الىأو  يدرس القانونن أ الى جلهاأو 

أو  للحوافز التشجيعيةسواء  ؛ات المخصصةعتمادنا شايف عملية استخدام الاأف
الناس أو إن  موضوع العلاوة وما يثيره من حرج سياسى .الوظيفى عملية أساسية صلاحلإل

إن  ما يمنع إننا نخصمه من الميزانية على أساس مفيشأنا شايف  ،مش هتتقبله دلوقتى
 برضهو  .عتمادامليون  .يعنى الحقيقة  ؛مقدرناش ننفذه يبقى ندبره من موارد أخرى

 ،بتاخد مقابل خدمات اللىالصدفة عملت تحليل للموارد الخاصة بالخدمات نفسها الرسوم ب
 .بتيجى منها بسيطة جداى لال إهمال كامل وبالتالى الحصيلة ةإنها مهمل بقوليعنى 

الخدمات التى تؤدى  مقابل ،مبارح بعتالى الموارد الخاصة بالخدماتإالخارجية 
لف جنيه نتيجه الرسوم الموجودة نتيجة أ 188الى  ألف 488فى السفارات هتطلع من 

فيه لو عملنا إن  شايف . أنالما يدرس لاإخد كل ما يقال آتحمس و أحبتش انا مأ ،حركة
أعتقد  ،الإنتاجأو  يمكن الإعانات التى تدفع للتصدير ؛الدراسة نقدر نجيب بعض الموارد

السلع هنقدر نوفر بعض  بأسعاربالفعل وتكاليف اقتصادية  ةمع دراسة اقتصاديبرضه 
خصوصا  ممكن نقدر نعمل دراسات توسعية مكانششهور  3خلال إن  نا شايفأ .المبالغ
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 قطعا الناس مش هتقابلها بارتياحو تثير  ذا كان مسألة العلاوةإف ،إن البيانات مش موجودة
أشهر لغاية أول  9خدها كعنصر موازنة وبندى نفسينا الفرصة ندرس انا بأف ،ى حالأب

 يناير.
  
فى تصورى إن الباب إنما  ،نظر بالذات ةهو الحقيقة الواحد مش عاوز يدافع عن وجه  الشافعى:   

يتكفل بمقابلة هذا الفرق نتيجة إعادة هو  إن الوظيفى ككل مفروض صلاحالإالأول كله و 
ودى  .ذكرت اللىزى يمكن تدبيرها من إيرادات أخرى  مكانشإذا  ،النظر فى عدة مسائل

 ،منحطش عبء إضافى على الميزانية برضه إن احنابحيث  ةعاجلالدراسة اليمكن تكون 
نه العلاوة تشكل إتعمل بحيث ي صلاحوفى الإ ،لازم ندبر العملية البابولكن من داخل 

كده أعالج مسائل فى ظل هذا الحد نت عاوز بعد كإذا  عنصر يبين حد أدنى للاستقرار
 الأدنى.

  
 : الإعلان إنلكن فيه نقطتين فى محل اتفاق ،عن الجانب الاقتصادى فى الموضوع تكلمأ : كامل   

ن لابد إن ،أولا فيه عجز  ة.القاعدة تقابل مسؤولية هذا العجز مقابلة مباشر  وا 
الأمة لتقبل هذه عداد فى إدور أجهزة الإعلام  :لى هتكلم فيهاوالنقطة ال

بتبقى كلها تتعاون مع والمسجد فزيون يالتلالإذاعة و الصحافة و إن  عتقدأو  ،المسئوليات
 .لإعداد القاعدة لتحمل المسؤوليات فى المرحلة المقبلة ةموحد ةبعضها فى خطة شامل

 
اقتراح ندبر وعندى  ،مليون جنيه 7نص العلاوة كما ذكر الدكتور حجازى  ،بالنسبة للعلاوة  صدقى:     

ضريبة رسم الإحصاء على الواردات من هى  ىلال غير مباشرة ةبضريب جنيه مليون 7
تبقى إنها ويطلب من القطاعات  ،هذا الرسم نحصلننا ممكن إنا بعتقد أو  .٪.8الى  88٪

نها ترفع كفاءة التشغيل إننا نطلب منها إومعنى هذا  ؛الأرقام المخصصة للفائض وغيره
ن أ ويجب ،ة جدادى عملية سهلإن  نا بعتقدأو  .الإحصاءبالعبء التى تحملته بزيادة رسم 

 .مليون 7بنا يويبقى ج بنتكلم عليه، اللى احنا الاقتصادى صلاحتكون جزء من العملية للإ
 
نرجعش الفائض ام المهم ،مليون بس 7يوفر اللىبتاخد رسم إحصاء بالمقدار هى الجمارك   حجازى:    

  .نها ارتفعتإ حدش يقولابينخفضش والتكلفة مام
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  .طولى مليون عل 7 يجيب٪ .يبقى ،مليون 338 ستيرادموضوع الا صدقى:     
 
شايف لا توجد  ىنلأ ؛اشهر للموارد 3عمل دراسة فى أنى إمكنش أالحقيقه م رسم.ندرسه ك حجازى:    

ورسم وارد ورسم  ةبعض السلع بتخضع لأكثر من ضريبة جمركي يهوبعدين ف ،دراسات
 ،لبعض السلعيعنى لو خرجت كده  .استهلاكوبعدين رسم انتاج وبعدين رسم  ،إحصاء

ننا نعمل إ -شاء الله  نإ - ةجاي اللى السنةبنحاول فى خلال  ةلقيتها خاضعة لمجموع
 .ةمحددالحصيلة العشان تكون  ؛جمع العمليةند بحيث يبقى فيه سعر واحد بتوحي ةعملي

 ،توردشابكتير خرجت على التطبيق وم تجها يهف ،حتى موضوع فروق الأسعار فى تطبيقه
فى  برضهعملية تنظيمية  ىفه ،فعشابتدنها بتدفع مإبعض جهات بتنتج والمفروض  يهوف

  ة إن شاء الله.الجاي ةالمالى للسن صلاحالإ ةخط
 

 السنةرأيى وفى نفس الوقت فى  ،السياسى لتخفيض العلاوة وحشالأثر إن  فى رأيى  عبد الناصر:
هيبقى وده  ،نحاربشااحتمال م السنة الجاية فيه إحناصعبة؛ لأن حتى الجاية عندنا سنه 

 السنة بعتبرنا أف؛ هخر آالى  ..يهإيه بنسوى إلحاح علينا بنعمل إ يهاستمرار فبموضوع 
 اللى موجودة. الجاية من أصعب السنوات 

 ،خر هذا الكلامآوالى  ..الناس بتشتكى من الأسعار والمعيشةإن  أيضا فى رأيى
 ،من الأمر بد مفيشإن فقت على أساس او أنا  ةعلى علم بهذا ولكن الحقيقأظن وكلكم 

خ ويمكن الأ ،دى أنا مش متتبعها الحقيقةوالعملية  هصيلاقرتش تفاوم 49يعنى القانون 
 العمليات دى. تبع تحسين كان م

 ،نه باستمرار هيحط علينا عبء سنوىإمشكلة  يهفإن  :زى ما بيقولواالإخوان 
فاذا كان  ،ونعمل قانونمن أول وجديد نعيد النظر فى القانون  إن احنا ىأر  يهوكان ف

 .سلم لينا سياسياأيبقى الوضع  ،العلاوةنص  مانخصمشنقدر نعملها و  حاجةالحقيقه فيه 
نا فى الحقيقة أف فالواحد لو فكر بس فى العملية ،وأنا هنا طبعا لازم الواحد يفكر سياسيا

خد ازم نكان فيه باب تانى يبقى لاإذا لكن  !، على أساس ياأيوه ياتغرق يعنىيوهأ :قلتلما 
 .بالنا

 
 اللىإنما العبء  ،هيدفعه القطاع العام فبالتالى هيقللى الفائض اللىرد ارسم الو هو مشكلة  حجازى:    

 .جدا ةصعبهى  ةالحقيق ةندور على موارد تاني ،تافهعلى القطاع الخاص طبعا 
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 اتقالت. اللىوندرس كل الاقتراحات  ،ننا منعلنش عملية العلاوةإبناخد بكلامك  إذا   يبقى عبد الناصر:
 
 دى نقطةالمتركز على القانون نكون انتهينا من ال ،بالسلامةرجع وعلى ما الريس يكون  الشافعى:    

 بالذات.
 
ن ا  و  ،الناس فى ضائقة مالية شديدةإن  حاسس سيادتك ،هقول كلمة بخصوص العلاوة غانم:     

نما هو نظام الأجور إ لكفالة مستوى المعيشة،دنى ضرورى أحد يمكن الاحتفاظ بالعلاوة 
جراءات سريعة قانون العاملين فى إن  بشتغل فيه اللىلقطاع ا نا حاسسأ .محتاج لدراسة وا 

 ،ويمكن الدراسة بتؤدى لنتيجة معينة بالنسبة للعلاوة ،وضعه الحالى يعطل سير العمل
نما مرتبطة بسياسة  ةمش مرتبطده فيه  اللىوكون   .اقتصادى إصلاحبتقشف وا 

 
فسيادتك اسمح لنا ضريبة الأمن القومى  ،العلاوة مش هنعلنها ولا نتكلم عنها تكانإذا  حجازى:    

بياخد  اللىالأجر على العاملين مش كبير يعنى الموظف إن  وخصوصا ،هنطبقها اللى
فاسمح لنا فى الدراسة  ،م منهملي 3 وأ .مليم وخدنا  9من قومى أجنيه بيدفع ضريبة  88

هى  ،الموازنة هعملت اللى صلاحالحقيقية الإ .مع الميزانية شئعلن لا فئات ولا امش ه
وضريبة  ،ته مع الكيروسينمليم سولار من موازن88ومليم سجاير 88صفصفت على 

. عودتها مش هتجيب نفس الحصيلةها ثم ؤ إلغامشكوك فى أمرها يمكن  برضهعقاريه 
ن الموازنة تمت ،دى هاتتم بمعرفة اللجان الوزاريةالإجراءات المحدودة نقول فه  وخصوصا وا 

ونركز  ،عن طريق العجز المصرفى وعن القروض مش عن طريق إجراءات اقتصادية
 .صلاحعلى الإ

 
يه نهبنا إ ؟!أى إجراءات مفيشو فاق إنمليون جنيه  88.يعنى هنعرض ميزانية فيها زيادة  سليمان:    

  !مش معقول؟! العرب
 
صندوق الاستثمار مسألة عشان إن  حاصل دلوقتى اللىإن  ،يافندمعملية الموازنة هى  حجازى:    

 ؛أحط كل الموارد الاستثنائية فى صندوق الطوارئ :قلتجعت انبين الصورة بعد ما ر 
لصورة فى صندوق الطوارئ ا ناعشان أضخم صندوق الطوارئ مع الصناديق الأخرى فتب

 .إعانة المهجرين ثم الجيش :تىصندوق الطوارئ هيساهم فى الآ ،مليون 837فيه 
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موجودة عندنا  اللىنا شخصيا دورت على كل الخسائر المترتبة على العدوان أ
 ..سواء فى التعدين فى البترول سواء فى القنال سواء فى شركات الملاحة ؛فى الميزانية

القطاع فى العجز الموجود يعنى أو  38دى من  السنةمليون  3.فوصلت حوالى  ،لخإ
 ،خدش فلوس نشتغل بيها استثماراتابنام إحنا بتيثيعنى عشان  ماهو :قلتنا أف .الجارى

وبالتالى  ،يبقى نحط كل الموارد الاستثنائية الجاية من مؤتمر القمة فى الصندوق قلتف
 ،مليون 8833 المهجرين ةعانإاخد نف .بنقابل قصادها الحاجات الحقيقية مش الصورية

 ،مدنى ووسائل أخرىمليون دفاع  9أو  3ثم  ة،كتر شويأمليون طوارئ و  18وللجيش 
خسائر  ،البحرية قناة السويس الملاحة ة:حت ة..حسبهم يعنى حتأنا أمليون  3.و

 بتاع فيبقى كل الفائض من العملية ،مليون 3. حوالى خره حسبتهم طلعواآالى  ..التعدين
نا عندى عجز أيضا فى الخدمات بيفوق أبينما  ،مليون 7مليون و 9مليون حوالى  881
 .هذا

الموارد الاستثنائية بتقابل مباشرة مسائل مترتبة على العدوان من غير ما  فإذا  
أو  مليون 6الجزء الجارى زاد حوالى حتى و  ،نضيف الزيادة فى الجيش فى الجزء الجارى

حطيتهم فى  بتوع الباب الأول مليون 3يعنى أنا لو خدت  .مليون 3 فيضبعد تخ
إن  الإشكال ولكن ه .مستنفذة عن طريق الطوارئنا الموارد الاستثنائية كلها ه ؛الطوارئ

يتخذ فيها مظاهر الإجراءات  لاميزانية تظهر فى بلد فيها حرب وظروف استثنائية و 
صفصفت على السجاير زائد هى  يعنى ،بتصاحب دائما الظروف الاستثنائية اللىالخاصة 

  .الحاجات البسيطة
 

  .أجور للسلع وعملنا إجراءات رفعناخدنا الإجراءات قبل كده  إحنا الا م  عبد الناصر:
 
العجز  هإن هيكون على أساس ،هنعرض بيه الميزانية الأخرىإننا  تصورأاللى بالمدخل   سليمان:    

واجهناهم  إحنادول  838ــ الن ا  و  ،مليون جنيه فى الموارد 838الناتج عن العدوان حوالى 
جراءات يتحملها الشعب سعريةباتخاذ قرارات   مكانشجايه من الدعم العربى  اللىالمبالغ  .وا 

الى  بالإضافة ،إنما وجهت كلها للقوات المسلحة ،ننا نستخدمها فى موازنة ميزانيتناإيصح 
للقوات  للتسليح بناخدها من الدول الصديقة اللىلى المساعدات والتسهيلات االمعونات و 

مش بناخدها لا بنعمل بيها دى فلوسهم إن  يعرفواعلشان ده المفروض هو  .المسلحة
 ،دعم القوات المسلحة ..نها كلها للدعمينما موجهإ ،ولا بنزود بها الباب الأولاستثمارات 
 اللىسلحة القوات المسلحة بصرف النظر عن كل الأميزانية ن الزيادة فى لأ ةودى حقيق
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 يعنى ؛القوات المسلحةميزانية  بتيجى زادت فى اللىبتيجى من الدول الصديقة والمعونات 
 .ندخل بيهإننا لازم  متصور اللىده المدخل هو 

 68الاستثمارات ننا زودنا إيقولوش اعشان م ،وبعدين لما بنيجى للاستثمارات
هنستثمر  السنةالانجاز كان المفروض فى هذه وبنقول: إن كان فى خطة  ،مليون جنيه

 .338بنستثمر ش قادرين إحنام 438
 ..يقولوشابيها العملية عشان م أنا متصور نعرض اللىيعنى دى الصورة  
  

إن  ،دى السنةموجودة  اللىغير قادرين فى حدود هذه الموارد  إن احناالى  هذا بالإضافة  حجازى:    
يعنى عملية الحقيقة عبء متراكم قطعا بيؤثر على  ؛ناستهلاكات لااحتياطنكون أى  احنا

مليون عملية مش  878 - 898وهذا العبء ضخم يعنى  ،الموازنة فى السنين مستقبلا
  .فيه عبء ضخمإن  معنى كده ؛سهلة الجزء الأكبر منه يؤجل

 
من الدول  ةدولهو الواحد مش عايز الميزانية تدى صورة وتدى مبرر قدام الرأى العام لأى   عبد الناصر:

  .الثلاثة بأنها تلغى الدعم
 
عندنا الطوارئ يدوب بتقابل  ،مليون 43 - 48 يعنى عندنا العجز فى الجارى على الأقل حجازى:    

 878 - مليون898وبعدين عندنا حوالى  ،خاصة بالقوات المسلحةال ةعاجلالحتياجات لاا
الجزء الأكبر منها  ..ةالقروض والالتزامات مؤجل اللى هىمليون فى التحويلات الرأسمالية 

 .مليون عجز 88.عندنا  إحنايعنى  ؛جلهأبن
 
العجز إن ب فى العرض لو ربط العجز أساسا بعملية العدوان بشكل واضح فى تحليليافندم  شقير:      

ناتجة عن عدم  مليون جنيه 3.شركات  ،خسائرمليون  888فيها جاى من قناة السويس 
 ،مليون 8833 وأمليون  88بيعطى للمهجرين حوالى  اللىثم المبلغ  ،إنتاج الشركاتزيادة 

إن فلو عرض العجز بهذه الصورة وربط بينه وبين المعونة وبين القمة العربية على أساس 
السنة دى فى وضع قريب جدا من  إحناهذا العدوان موجود كنا  مكانشولو  ،دى بتواجه

 .الموازنة
 

 دلوقتى هل هانقدر نخلص الميزانية النهارده؟ الناصر:عبد 
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أتساءل على توقيت إعلان الميزانية، هل هناك حاجة محتمة نعلنها بكره؟ أقترح تأجيل  هويدى:      
وممكن نضع  ،الإعلان لغاية عودة سيادتك من موسكو على أساس عدم الإعلان أيضا

ن الم ده يخدم  ؛يزانية تحتاج الى مزيد من الدراسةبيان واضح بالخط اللى سيادتك رسمته وا 
 رحلة سيادتك الى موسكو وفى نفس الوقت يبقى موجه للدول العربية.

 
 .ل الدكتور حجازىأنا كنت بسأ ماهو  عبد الناصر: 
 
ديتهرت قرارات نا حض  أ حجازى:      .للأخ عبد السلام وا 
  

 ؟يه رأيكإلكن   عبد الناصر:
 
ن الإجراءات نفسها فى خلال الفترة لأ ؛تأجيل مش هيجيب أى تقدم فى العمليةنا شايف أ حجازى:    

إنما بعد  .يام دول يبقى بنقدر اللجان بندرس التفاصيل دىأ 88دتك هتكون فيهااسي اللى
رفعنا إننا ما مهدنا لإعلان الميزانية بنيجى بنوقفها يبقى لها صدى مش كويس خصوصا 

ن فيها إإنما إظهار الصورة ب ؟؟ ماأفتكرشسجايراليعنى الناس هتزعل عشان  .العلاوة
بالموارد  غطيناهايادوبك  فى الطوارئأعباء  يهثم ف ،عجز فى الخدمات والاستثمارات

بتديش ام ؛مليون فى التحويلات الرأسمالية 898 وأ 838عجز  يهالاستثنائية وصلنا ف
 !قةالصورة المشر 
لو شلنا  ،الدعمخذ فى الاعتبار أتنا المحلية مع ابنوازن عن طريق إمكاني إحنا

 جدا. ةالدعم يعنى يبقى فى حالة وحش
 
 ؟هل هذا دستوريا ،قائم ةمالميزانية ومجلس الأ ربطهل لما يصدر قرار  مراد:        
 

مجلس الأمة مدينى  ..خد سلطات مجلس الأمةآنا أإن  نا عندى تفويض من مجلس الأمةأ عبد الناصر:
معتمدين عليه فى هذه العملية  اللىده هو  ،شئصدر قوانين وأى أقدر أنا أإن  تفويض

 .مجلس الأمة ةوالنهارده هننهى دور 
 
  ..بعدنتهاء الدورة ييجى الو  ماهو مراد:        
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إن  :الدستور بيقولأصل  ؛هو اللىالنهارده بننهى الدورة على أساس بعدما صدر القرار  عبد الناصر:
نا هاقر الميزانية بناء على أف ،لا بعد النظر فى الميزانيةإته مجلس الأمة لا تنتهى دور 

وبعد كده أفض الدورة لو مقدرناش نفض قبل  ،نا واخده من مجلس الأمةأ اللىالتفويض 
 .ما نقر الميزانية

 
ضيف على ما ذكر اب بسبنستخدمه  إحناهو الربط بين الدعم العربى لو سمحت سيادتك  صدقى:    

 صورةإنما إعطاء  وما يتكفله ذلك، تسليح القوات المسلحةلإعادة ربطه بالعبء الإضافى 
جز ع يهفإن  رقم لو طلعوا فى الجرائد بكرهكام الدكتور حجازى قال  ة،مقلق صورةالعجز ب
  والحقيقة.. فى اقتصادنا ةزعزع الثقتمليون وفى عجز كذا وكذا ب 833

 
 .هم عارفين الكلام دهام.. لا بد الناصر:ع
  
بتفهمش االناس م! يعنى الدولة تفلسإن  أر بيفاجهو ممبالنسبة للشعب يافندم بالنسبة للج صدقى:     

 ؛ر عجزمهو لكن أمام الجفاهمين معناها  إحنابنقولها  اللى احناالألفاظ  ،الأرقام دى يافندم
فى هذه  قفالإغرا ،على هذا المحمل ابنشتغل بالدين يعنى هم بيفهموه إن احنا يعنى معناه

نه إ صورةندى  إن احنا هو يمكن لو حرصنا على .المبالغة فيها أيضا ضارأو  الصورة
 إحناثار العدوان وفى هذا النطاق آالدعم العربى فعلا بيقابله أعباء إضافية خاصة بإزالة 

تحقيق الأهداف القومية بما يدعم  ىبقفى سبيل  إن احنا وبرضه مع ذكر ،بنستخدمها
 يهنه فإالشعب بكره بما لو فاجأنا أ .يمكن الوسط المريحده  هو يبقىموقفنا فى المعركة 

وأنا بعتقد  ،الدولة حالتها سيئةإن  العجز هتفهم علىب لعجز ضخم جدا فى الميزانية وبنمو 
 إحنا .بنتعامل معاها فى الخارج اللىأثرها السياسى مش بس داخليا ويمكن مع الدول 

لنا بيعرضوا تسهيلات ا جو يبي ،نه مش بطالإموقفنا الاقتصادى النهارده باين قدام العالم 
يعنى قد تكون لها  ةالعجز فى الميزانية ضخم صورةإن  لو بان ،وبيعرضوا قروض وغيره

 .آثار سيئة
  

 .كلام معقول برضه يعنى  عبد الناصر:
  
  ..العرض نفسها ةطريق عاوزةيعنى  ،تنتظم فعلا ةهى عايز ما  حجازى:    
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 .هيقال يعنى اللىهنقعد الصبح نتفق على كل   سليمان:    
 
يعنى  ؛ةكتر منها فنيأ ةالعملية هتكون سياسيإن  ىيعنى ما ه ةكويس صورة يهلأنه هو ف  حجازى:    

الناس  اللىلازم نبرز الفائض بتاع قطاع الأعمال  ،833دلوقتى القانون فيه العجز وصل 
فى ناحية  ةتاني ةوبعدين فى نفس الوقت عاوزين نضرب ضرب .البلد فيها إفلاسإن  ةفاكر 

لصحافة لالعرض نفسه  ةنه عمليإوده السبب  ؛الوحدات الخاسرة برضه ندى عليها تركيز
نقعد بكره  إن احنا فمن هنا اتفقنا ،ةنوع من الموازنة الحقيقالى  ةمحتاج ةأساسي ةعملي

 .الصحافة بحد ذاتهاأو  يعنى فى الجرايد نفسها ،موازنةنحاول نرتب هيكل 
 
كون الخسارة التى ترتبت على العدوان تن أ لو قدرنا نصيغها بالطريقة بتاعت :بقولوأنا  : أبو النور 

ونضيف عليها أيضا  ،يهإترتب على العدوان خسارته ومجموعه أد  شئيعنى كل  ،فى كله
أو  القوات المسلحةمن سواء  ؛بنواجهها نتيجة إزالة أثار العدوان اللى احناالمبالغ الإضافية 

 888بالــ جهته او  ؟إزاىجهته اوبعدين و  ؟مجموع ده كله كامال يبقىخلافه أو  المهجرين
 98 رهااجهته بإجراءات إضافية وقعت على الناس مقداو  ،وكذا بتوع مؤتمر الخرطوم

ثم واجهته بتجميد بعض  ،خر هفرضه على الناس مقداره كذاآجهته بمبلغ او  ،مليون جنيه
 .ة الصورة بهذا الوضعويبان العملي ،مش هدفعها ىالتزامات عل

  
نه كان من أهداف الدول إ :قلناو  ،ه قريباقلت اللىالبيان فى هو سيادة الريس الحقيقة  : المهندس  

كل  إحناوبعدين  !وبالتالى هنستسلم ،ديسمبر اقتصادنا هينهارأو  المستعمرة فى نوفمبر
الكهربا والإنتاج وكل الحاجات  ،بنتكلم عن اقتصادنا وعن البترول عندنا ةمؤتمرات سياسي

بنبين المبالغ إن  دقائق 3ه من قلتسيادتك  ،بنبينه اللى إن احنا يعنى أنا فى تصورى .دى
نها للدعم الحربى ولموازنة اقتصاديات عن يمحتاجبناخدها من الدول العربية نحن  اللى

 برضه قادرين نقف على رجلينا ونشتغل إن احنا النقاط يه كثير منف .طريق قنال السويس
ن احناو  اللى يبين  شكلالب مهياشصمودنا الاقتصادى قائم والعملية يعنى ن ا  و  ،نصمد ا 

 .زى كده أو حاجة عندنا نوع من الانهيار إن احنا ،لا داخليا ولا خارجيا لأى حد سواء
 
 ؛الشعب تحمل وتحمل بقسوةإن  بيأكد 91/96يعنى لذلك  ،رقم كان ملفت للنظرنا أحب أ  حجازى:    

 6333مليون فروق أسعار، السنة الجايه متوقع  73فات  اللى السنةطين اكنا ح إحنايعنى 
يعنى كونه مش باين فى صندوق  !لشعبا ؟هيدفع ده اللىمين  ؛مليون فروق أسعار

عايزين نشوف  إحنايعنى  بتبرز اللىفمثل هذه المبالغ  .ولكنه بيواجه الميزانية ،طوارئ



  سرى للغاية 

26 

 

 معنى هذا ؛من المستهلك الداخلى اتاخدمليون  68نحط هدف و بتتحمل هذا  اللىالفئات 
ومع  ،عمالشعب قد تحمل جزء ضخم فى سبيل موازنة الميزانية يقابل ولا يقل عن الدإن 

 .وجود الاتنين دول برضه عندنا عجز
نا عايز أبس  ،اللى بيقول عليها الدكتور عزيزيعنى هو الصورة الاقتصادية 

أنا عملتها بتدى  اللىالعرض  ةالصورة الاقتصادية الحقيقة من طريق ة:صغير  ةأقول كلم
لو  ،توازن اقتصادى يهفإن  ؛بالراحة لسبب واحد يمكن هيكليا صح موضوعيا صح صورة

 ةالبلد هى مشكل ةمشكل .نوع من التوازن الاقتصادى موجود يهف يبقىشيلنا الالتزامات 
ويعنى هى دى الصياغة  ،ها هيحلل الميزانية هيحلل العمل المصرفىديون والتراكم بتاع

 ،إنما لو خد القطاع الاقتصادى كقطاع اقتصادى ويقيم أعماله .فى العملية ةصعب اللى
مليون عجز القطاع  78هنبص نلاقى الصورة اقتصاديا لها دعامة من غير ما كان 

 ،مليون .الاقتصادى  فى القطاع لما بدأنا النهارده بنقول صافى العجزكان الاقتصادى 
 ..يعنى إن احنا صورةبيدى 

  
 السنةإنما يعنى الحقيقة كمان الوضع السياسى  ،للشعب يافندم العامةعن الصورة  بتكلمنا أ  صدقى:     

حل  مفيشالحالة السياسية  ةالحالة الاقتصادية سيئإن  كان بنواجه الشعبإذا  ة،الجاي
 لبنديله الأم إن احنا فينا شاأيعنى  ؟!يهإله ل هنقو  يبقى ،معركة مفيشسياسى معركة 

ذا كان هناك داعى من ضرورة  ،والى الأحسن ةحالتنا داخليا اقتصاديا قوي إن احناب وا 
بالمعركة العسكرية الناس به أقوم  اللىختار الوقت أنا أإن  الاستعداد العسكرى تتطلب

 ىتبق ةجميع النواحى الحقيق نأمل م مفيشإن  بتشوف تكانإذا  لكن ،هذا ة،يعنى متقبل
 :بقولنا أف .نطلب منهم هذا الصبرلما صعب جدا  يبقىيعنى شعور الناس بالصبر  السنة

تقال عجز يعنى يالشعب بيفهم لما ب ،الفهمفى هنا اللغة الاقتصادية سهلة  إحنانه يمكن إ
 .مديونين بهذا الكم إن احنا معناها

بس فى  :بقولنا ألكن  ،لها كلنا سعداء بيها طبعااالدكتور حجازى ق اللىالأرقام 
وأنا  .هو يفهمها اللىالجماهير نستخدم اللغة  ةاستخدام الألفاظ الاقتصادية فى مخاطب

 ؛ةأهداف معينأو  ةبتتضمن أرقام معين ةالجاي السنةإن  الإعلان أيضا هصاحبي هإن أرجو
يعنى مثلا زيادة فى الموارد  ،زيادة فى العمالة قدرها كذا ،زيادة فى الإنتاج قدرها كذا

 ،خالص ةنخلى الدنيا كلها مشرق بنقولشام اللىهى تدى الجانب المشرق  اللىالتصديرية 
ه بقولنا أ اللىهو ده بس  ؛بيه كلنا إحناحاسين  اللىلكن توازن شعور الضيق بتاع الناس 

  .يعنى
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ثار آتستهدف إزالة  نهاإ يجب التركيز على ،المعونة العربيةالى  الإشارة عند طبعا بالنسبة : رفعت      
 .العدوان

 
 .والصمود  عبد الناصر:

 
 .ة.كانت المعونة كلها داخليإذا  نلأ ؛بالذات مهمة للناحية العربية نقطةن دى والصمود لأ : رفعت      
 

زالة   عبد الناصر:   .ثار العدوانآتستهدف الصمود وا 
  
نا برجع تانى لاقتراح الأخ أمين برضه يمكن لو تأجل إعلان الميزانية هيبقى ليها أيافندم   شقير:      

نا بنظر للمسألة من ناحية موقف سيادتك فى ألكن  ،مش مقبول اللىبرضه بعض التأثير 
العملية متوازنة فيها ده إن  هل لو أعلنت الميزانية وباين ،رحلتك فى اليومين القادمين

 يبقىيعنى أنا بعتقد يمكن لو مأعلنتش  ؟لأ فاوض بتاع سيادتك ولا  لتفى اله تأثير ى بيبق
سيادتك تسافر  اللىلكن لما تعلن الميزانية فى اليوم  ،سيادتك كارت أقوى للتفاوض بيه إن

معرفش يعنى هو  !يمكن دى بتخلى موقف التفاوض ،جدين إنها متوازنةافيه بالضبط وو 
نها هتعلن بعد عود ،ن اتفق على الأرقامإمن الممكن علاج الجانب الداخلى بالإعلان ب  ةوا 

  .سيادتك
 

! ن هم عندهم معلومات كاملة عن العمليةلأ ؛لهاش تأثيرالى بالنسبة للتفاوض مأتهييب  عبد الناصر:
 يعنى هم عندهم معلومات قطعا. )ضحك(

  
ترتبت على العدوان فى الواقع مش  اللىنوع من الخسائر  يهف ،إعلان الميزانيةبخصوص  : غانم       

تأثر ودى بالذات  ،نقدر نربطه بالدعم وهو خسائر قطاع السياحة ضهوكنا بر  ،واضح
حناو الأردن ولبنان بشكل كبير   .جدا ةعندنا خسائر كبير  ا 

 
  .الخرطوم يعنى فىما ده   عبد الناصر:

 
 .ولو نضع جانب يعنى محسوب خسائر قناة السويس والبترول ،الميزانية الحاليةفى  : غانم       
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  .والدعم  حجازى:    
 
  .صندوق الطوارئ ..الطوارئ : غانم      
 
ن مرحلين جزء يعنى كملنا لأ إحنا ةالسياح ..مليون منهم السياحة 3. قلتنا أطبعا  ..هآ  حجازى:    

  .بعديها اللىللسنه  خسايرهامن 
 
المحلية والخارجية  ةوضعت فوق الموارد القايم ةخط ،التنمية والاستثمارات ةبالنسبة لخط : جاب الله  

واستهدفت  ،439واستهدفت معدل نمو فى الدخل الحقيقى مقدار  ،أتيحت بياناتها اللى
واستهدفت أيضا تعديل الهيكل الاقتصادى  ،عمل جديدة ةألف فرص 48.زيادة فى العمالة 

 .على الصناعة بالذات بالتركيز
 ،معدل النمو المحلىحصل فى  اللىنقص التعوض  الخطة استثماراتها

 .الماضية السنة٪ عن استثمارات 33فيها بتزيد بمقدار  والاستثمارات
للقطاع  جماليتها بالنسبة للقطاع العام وتقديراتها بالنسبةإالاستثمارات وضعت 

وهذا  ،فى الميزانية العامة ةمليون ممول .38ــ فبالنسبة للقطاع العام قدرت ب .الخاص
الى  مليون نقد حر بالإضافة 3833القدر من الاستثمارات يتطلب نقد أجنبى مقداره 

 .مليون 36التسهيلات المتاحة وقدرها 
طبعا  ،مليون 3833الى  الممول الأجنبى نقدا فى الخطةأو  مع تخفيض النقد

وبالذات فى  ،أمكن التوسع فى التسهيلاتإذا  تتحقق ..هتتحققدى مش كل الاستثمارات 
يختص  ،فى توزيع الاستثمارات .سابقة ةقل من أى سنأدى كانت التسهيلات  السنة

 ،٪ من الاستثمارات78القطاع السلعى بالجانب الأكبر من الاستثمارات فخصه حوالى 
 ٪ من هذه الاستثمارات. 38ها حوالى وقطاعات الخدمات خص  
بالنقد الأجنبى  ةالاستثمارات معلق ةخط -زى ما هو واضح  -مازالت الخطة 

وفى ضوء  ،سيادتك لةنها تتحقق فى رحإمنتظر  اللىمنه فى ضوء المبالغ  ومدى المتاح
تحققت تصل إذا  مليون جنيه 4ممكن تزيد بيها صادرات الصناعة بمبلغ  اللىالمبالغ 

أضفنا إذا  ويضاف إليها ،338الى  فى مجموعها هتصل؛ الرقم المحققالى  الاستثمارات
  .339الى  الأرض فهتصل ةإليها قيم
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يعنى لما  ،شكال كبيرإتمثلش انظر التخطيط مشكله التمويل المحلى م ةمن وجه

دى هى كلها أموال  ؟نتكلم عن الديون والقروض والالتزامات هى قروض والتزامات لمين
فيعنى استخدام مصطلح قروض  .الحكومة ومفوضاها للقطاعات والشركات والمؤسسات

لهاش نفس المدلول ايعنى يمكن م ،خره بالنسبة للاقتصاد المحلىآالى  ..و ..والتزامات و
تمويل ال ،فمن ناحية التمويل المحلى زى ما هو واضح .بتدل عليهادى الألفاظ  اللى

إذا  نه يقل عن كدهإوكان ممكن  ،مليون جنيه .3أو  38صرفى مقداره بالعجز الم
 ةى حال دى مشكلأعلى  .جل فى سداد الأقساط الأجنبيةأتته اللىاستخدمنا بعض الموارد 

نه تمويل المدخرات المحلية بصورتها إ ،نظره فيها ةدائما فى التخطيط لنا وجه ةتمويلي
قل عن يوفائض الاقتصاد ميصحش  ،لتمويل استثمارات فى هذا الحجم ةالحاضرة كافي

 .تمويل هذا الحجم
مليون جنيه  3ولو أمكن توفير  ،التمويل الأجنبى ةالمشكلة هى فى مشكل

فيما يختص بنمو الدخل  .الاستثمارات ويتحقق الهدف ههتتم كل هذ حاجة إضافى ولا  
وهو  -المسألة بالنسبة للنقد الأجنبى  ىفتبق ،ىالاقتصادالهيكل الإنتاج العمالة وتعديل 

ليون جنيه فى م 3الموازنة تبقى بين هل  تكانإذا  هو -العنصر الحاكم الحقيقى 
 ةمليون جنيه دول لو راحوا لتنمي 3ــ الأو  ى للطوارئاحتياطى أجدى على البلد كاحتياط

 ؟وحقيقية ةفعلي ةالاقتصاد تنمي
التسهيلات  ةالصادرات وحال ةقف على حالعلى أى حال يعنى ده سؤال هيتو 

إجمالى تركنا فى القطاعات  إحنايعنى  ..ن لو زادت التسهيلاتلأ ؛يمكن أخذها اللى
الى  نها تصل بالتسهيلاتإفإذا أمكنها  ،٪8. بــ خفضانالاستثمار وتحدد النقد الأجنبى 

كل هذه التسهيلات هتتحقق بنفس الصورة النسبية فى التمويل  ىتبق ،الأجنبى كونالم
والانتقال بالاستثمارات الزيادة  .فى الأعوام الماضية حقق بهااللى ت المحلى والأجنبى
 ؛ةتنمي يهفإن  قدر نقولنعلشان  ؛ضرورية ةى خطو دفاتت  اللى السنةبمقدار التلت عن 

يعنى استثمار  .قل من النمو السكانىأون النمو السلعى هيكإن  قل من كده معناهاأن لأ
ما أو  مليون 38الإحلال  يهإذا دخلنا ف، كإجمالى استثمار 78.أو  98.أو  مليون 38.

مليون متديش  88. و مليون 88.معناها صافى الاستثمار هيكون  يبقى ،يقرب من ذلك
ذا  ،نمو فى الناتج القومى إلا بما يساوى نمو السكان القطاع السلعى هيبقى إنتاجنا  خدناوا 

 .من السلع الزراعية والصناعية لا يساير نمو السكان
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وكان ممكن  ،مليون ده يمثل حد مناسب لهذا العام 398ــ نه استثمار الإعتقد أفأنا 
ن و  ،يزيد لولا الطوارئ العسكرية والاستعداد العسكرى الصورة حتى بالنسبة للنقل الأجنبى ا 

إنها ومنتظر مع التوسع فى البترول والصادرات غير التقليدية الصناعية  ،سيئة جدا مهياش
 المدفوعات.ميزان  ةمشكل ةتخفف كثيرا من حد

الديون دى  ةالمشكلة بتاعإن  قلتفزى ما  ،فيما يختص بالتمويل الداخلى أما
 ةعلى هيئ ةدى كلها أموال حكومة وكلها موزع ،الديون الخارجية ةزى مشكل مهياش
 هذه القروض الخارجية.  ..وبالتالى يمكن مجموع القروض ده ميخوفش ،قروض

 السلعيةو تها الاستثمارية امقومو  ةتنميللدى يعنى الخطوط العريضة للخطة وأهدافها 
كل إن  ،نه مع التحسن الواضح فيما يختص بالتعامل مع الخارجإونرجو  ..والخدمية

 اكل هذإن  ثنها توفر تسهيلات بحيإا ن القطاعات يمكنهإأو  الاستثمارات بتتحقق
 يهبتاع إعادة التعمير يصب ف عتمادالاعندنا  يهبالكامل فف تحقق، إذا ماتحققشي الاستثمار

 .تستخدم فى الاستثماربمش  اللىالمحلى  دكل مبالغ النق
 .باختصار جداالخطة  صورةدى 
 

 ةدى تعتبر منسوب السنةطبعناها  احنااللى  الاستثماراتإن  لا شك ،وأنا لى تعليق سريع  سليمان:    
 اللىات حتياطالميزانية اختفت منها كل الاإن  إنما لا شك أيضا ،فاتت اللى السنةالى 

منها  ،السنةبتجد فى خلال  اللىالظروف الطارئة  ةلمواجه السنةكانت تستخدم فى خلال 
قبلها اللى فاتت و  اللى السنةهى بلغت فى خلال و  ،ةبتخص سنوات سابق اللىمصروفات 

إن  منتظرإن  معنى كده .قبل كده اللىكتر من كده فى السنوات أوكانت  مليون 93
هو هيزود إن  بخشاه اللىوده  ،دكتور حجازىال أعطاه لنا اللىالعجز هيزيد عن الرقم 

  النقدية. وفى الوقت نفسه هيزود العبء على الميزانية ستهلاكالا
إن  بحيث ،يعنى حذر شديد السنةالواقع مننا فى خلال فى ده بيتطلب 

 السنةتخص صناعات  اللىالمصروفات  ،ات الإضافية تكون فى أضيق الحدودعتمادالا
هترحلها من  اللىبنرجو من القوات المسلحة إنها المبالغ  .قل ما يمكنأالحالية تكون فى 

نها إبمعنى  ؛العام التالىالى  يعادلهاميزانيه العام الجديد ترحل ما الى  هذا العام ةميزاني
نه مينشأش إمل أمثلا بن ،مليون 4.ــ كتر من ميزانيتها بأ ةواحد ةتستخدمش فى سنام

 - زى ما شرحها الأخ حسن -الميزانية النقدية  صورة .طوارئ جديدة تؤثر على الميزانية
نقدية فى مليون جنيه وقروض  8.ننا نحصل على قروض جديدة لا تقل عن إلابد 
  .الواقع

 



  سرى للغاية 

31 

 

 
الاقتصادى فى جميع  صلاحعلى الإ السنةالأمل فى إننا ننركز فى خلال 

تجاوز القطاعات  أيضا لاالأمل  .الخسائر جةفى معال ةونتخذ إجراءات حاسم ،النواحى
 التمويل الذاتىبحتى لو كانت  ،كانت صورةها فى الميزانية بأى ل رةر ات المقعتمادالا
 .المجلسالى  بعد الرجوع إلا

فاتت  اللى السنةن لأ ،السنةمحاولات شديدة للضغط فى خلال  ةعايز  ةعملي
حوالى  ةكانت زائد ،السنةخر آوصورتها فى  السنة لأو فى  الميزانية صورةزى ماشوفنا 

 !بداأنقدرش نعمل كده ادى م السنة؛ مليون جنيه 898
 

كونا طالبين مبلغ ثم  ،لقطاع الصناعة الاستثمارات بالنسبةهو لو سمحت سيادتك   صدقى:     
حنا .مليون جنيه 88633رقم الى  خفض نه إالمشروعات لما قدمناها كان واضح جدا  وا 

هناك استثمارات خاصة بقطاعات انفردت يعنى  ،بالنسبة لمجمع الحديد والصلب
 ؛لأنها عشان المجمع يقدر يشتغل لازم هذه القطاعات أيضا تستثمر ؛ةحطناها مفصل

الى  منها خط الكهربا ،وخط السكة الحديد ،الواحات البحريةالى  ها إنشاء طريقمن
 .خاصة بمحطة المياه فى حلوان ةومنها عملي ،الواحات البحرية

من  ةكانت مطلوبة للقطاعات الأخرى كانت مقدر  اللىمجموع الاستثمارات 
فاتوا  اللى ةفى اليومين تلات ةالحقيق .جنيه 8736883888ــ جانب هذه القطاعات ب

دى مضمنه ضمن تسهيلات  8736883888ده  ..لأ :لنا قالت ةرباعيال ةلجنال
معتمد لمجمع الحديد  اللىكل إن  ؛ننا نطبق هذا لسبب بسيط جداإمستحيل  ،الصناعة
ونعمل بس  ،نعملش مجمع الحديد والصلبامعناها م يبقىمليون  .8والصلب 
نا أوبعدين  ،ىنا بس بهيب تفسير النقطة دأ ة.فى القطاعات التاني اللىالحاجات 

الإسكان ووزارة النقل  وزارةهى ى لال من الوزارات ةكانت متقدم اللىالأرقام  جعتار 
الأرقام  ةبمراجع .جنيه 33383888.بى نجأيتطلب نقد  ،8736883888 الكهربا ةووزرا

الخط البرى بتاع إن  على أساس ؛مليون .8الى  ةالجاي السنةممكن إنها تخفض خلال 
نقدرش ا، لكن مةماشي ةالواحات البحرية والسكة الحديد بيمشى وكل الحاجات التاني

مجمع الحديد  نقدرش ننفذام يبقىلا ا  هذا الرقم من الاستثمار بتاع الصناعة و  نخفض
 . والصلب
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معمول  886ــ يعنى ال ،خر إكرامآيعنى فى هذا العام أكرمنا الصناعة يعنى  إحناالحقيقة   سليمان:    
إنما هو  ،له نها تزود أهداف التصدير هنديهامن إتمكنت الصناعة إذا  3فيهم إن  حساب

أساسا ميزانية الصناعة تتضمن أيضا جميع المشروعات المترتبة على تنفيذ مشروعات 
الحقيقة يعنى لو قارنا ده بالسنة  .مليون جنيه 884الصناعة نرجو إنها تكون فى حدود 

 مليون جنيه زيادة على الأقل. 48الصناعة خدت إن  فاتت نجد اللى
 

 السنة اللى فاتت! )ضحك( قفلناها إحناام  عبد الناصر:
 
 صورةبمشروعات القر حتى أوكان  ،هو يافندم الحقيقة التخطيط درس معانا المشروعات  صدقى:    

بنعتمد لها  حناإاللى المشروعات  ،مليون 838 اللىكنا متقدمين بيه  حناإاللى الرقم الكبير 
 .الصورة ىيعنى د ..فى التنفيذ اللىثم استكمال  ،الإحلال والتجديد :الفلوس هى بندين أساسا

هو استكمال  اللىبند الخفضنا حتى فى  إحنا ،وبعدين لما طلب مننا الخفض
مليون جنيه من  3ننقص  إن احنااضطرينا إن  :صورةيعنى أدى لسيادتك  .التنفيذ

بعض  نتوقف إن احنا وقد ينتج عن هذا ،الاستثمارات المخصصة لحقول البترول المكتشفة
نردهاله  إن احنا هو يمول علىإن  طلب من الجانب الأجنبىأنا أإن الشئ فى حسبانى 

 بعد كده.
الحد الى  خفض استثمارات فى كل القطاعاتفى وصلنا  إحنايعنى الحقيقة 

لا يبقى معناها ،الأدنى الفرق  ،مليون جنيه .8هو  اللىخفضنا الرقم إذا  نسلمب إن احنا وا 
أخرى  ةكثير منها يستمر سنإن  فى التنفيذ مقرر اللىالمشروعات إن  عنه باتكلمنا أ اللى

 .السنة الجايةتى أتن أ الى فاتوا اللى ةالتلاتأو  فى صناديقه زى ما حصل فى السنتين
طب المشروعات نش   إن احنا ،دى السنةحرصت عليها  ةنا الحقيقأ اللىالصورة 

هنخلص مصنع  ،ة الدرفلةيعنى هنخلص مشروع وحد ؛كانت قاربت الانتهاء وأوقفت اللى
 ةهنخلص كل التوسعات بتاع ،هنخلص مصنع السماد بتاع أسيوط ،السماد بتاع حلوان

 ةطبعا الاستثمارات بتاع ،بدأنا فيها اللىالصناعات الأساسية كلها  ..ةنهائي صورةالورق ب
 .ديناها أولوية أولىإلإنتاج لالاكتشافات البترولية  عدادإ

صرفنا عليها عشرات بل مئات  اللى اتالمشروعإن  ،نا أرجو هذا الهدفأف
 اللى احنانجيش نعطلها لفترة سنه إضافية علشان المبلغ ام ،الملايين من الجنيهات

 قرها.أها و عجاحيث المشروعات التخطيط ر من نه إعتقد أوأنا  ،مختلفين عليه
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النقد إن  كل المبالغ الاستثمارية الإجمالية دى مش هتنفق كلها بحكمإن  هو لا شك : جاب الله   
 طلبها فى حدودالى  الصناعة ةجابإفممكن يعنى  ة،نهائي مهياشالأجنبى لسه صورته 

بالنقد المحلى فى هذه الاستثمارات  فمش هتصر  اللىالمبالغ  النقد المحلى من وفورات
فدى متوقفة على زيادة  ،مليون جنيه نقد أجنبى . يهكان فإن  ماأ .دم وجود نقد أجنبىعل

بقى فيه مليون هي .ى ل بيوتج ةصدر زيادة شويت إنهاأمكن إذا  ؛صادرات الصناعة
 مليون. .8فى النقد المحلى تقدر تاخد منه  وفورات

  
 .بالنسبة لصادرات الصناعة.  صدقى:     
 
 - ما قالسليمان زى السيد صدقى  -إن  :ود أقولأدى  السنةوالصناعة بالذات يعنى  : جاب الله   

٪ من 37 ةدى واخد السنة ،٪ من الاستثمارات3.فاتت كانت  اللى السنةن لأ ؛أكرمت
 الاستثمارات قطاع الصناعة.

 
دى بنصدر  السنة إن احنا صورةنا أحب أدى أيافندم هو  ،صادرات الصناعةل بالنسبة هو  صدقى:     

يعنى  -بإذن الله  -زى ما ذكرت  احتياط يهوهذا الرقم ف ،مليون جنيه 888بما قيمته 
الإنفاق المحلى  ةمقابلفى هو  ،الدكتور السيد جاب الله ذكره اللىكتر من الرقم أباوز جيت
  .مقابلال

 إن احنا نا بدى أقولأنما إأنا ذكرت مثال  ،زيادة الاستثماراتفى حالة 
مثلا لحساب تشغيل  ،الترسانة البحريةتشغيل مثلا  ؛حطناش حاجات بيتم الاتفاق عليهاام

وبنتفاوض  ،ش بلغونا رسميادخلناالغيره مأو  تصدير بالنسبة للاتحاد السوفيتىلوحدات ل
روقات للاتحاد طالم ةطن من إنتاج شرك 3888نصدر لهم  إن احنا معاهم على أساس

مدخلنهاش  ؛الحديد والصلب ةألف طن مشغولات من إنتاج شرك 38يدخلكش ام ،السوفيتى
الصادرات بإذن الله أرقام إن  :بقولنا يعنى أف ،جاش التعاقداكانت لسه مإن  على أساس

 .نتجاوزها
النقد المحلى اللازم  غيليقابلها بس هل ممكن تش .هافيائل فنا متأالناحية دى  إذا  

إن  ،وأظن أنا أثرت هذا الموضوع من أول يوم ؟للقطاعات الأخرى مش لقطاع الصناعة
فالحقيقة  ؛التانيةلقطاعات لالأرقام بتاعتنا لا تتضمن الإنفاق اللازم للمرافق المدرج بالنسبة 

 هذا الرقم يدرج وهو مش لنا بل للقطاعات الأخرى.إن  أرجو
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ات حتياطنا أخدت كل الاأ أنا استنفذت كل الموارد،إن  نا بس برضه عايز أقول الحقيقةأ  حجازى:    
الأشهر الأولى بيبان مركز  ةكان فى فتر إذا أنا بعتقد  .والمخصصات والموارد الموجودة

ى ما يمنع إطلاقا ننظر فى الخطة عل مفيش ،النقد الأجنبى على حصيلته نتيجة صادرات
الأرقام الأخيرة  ،شايفدى زى ما السنةحاصل من متابعه  اللىن لأ ى؛تحقيق الفعلال ضوء

 8. - 83 – 88نما يتوقع شهر يوليو إ ،مليون عجز 49دلوقتى  ةما وصلنا لغاي ةيالغ
 .كترأ مكانشإن  مليون

برضه مش عايزين نتحمس للتوسع فى استثمارات  ،فمن حيث حتى التمويل المحلى
ات الموجودة حتياطيعنى كل الا ؛حاجة مفيشوبعدين نبص نلاقى استنفذنا جامد و  ةمحلي

 .قادرين ىنبق مكناشلأن خدناها أ إحنافى الشركات 
ل صعليها وح اللىظهر عندنا فائض والشركات سددت الضرائب إذا  وبعدين 

 .بنقدر نعيد النظر فى الاستثمارات ،فى البلد ةسيول ةحرك ..نوع من التحصيل
فى اللجنة  مناقشناش مشروعات إن احنا نا بعتقدأ :يافندم ةتانيال حاجةال

 ةإنما كدراسة اقتصادي ،بصينا لمسميات مشروعات الخطة عامه كإطار إحنا ،الرباعية
 مكانش ،اقتصاديا عن المشروعات تفصيلا حاجةللمشروع الميزانية بتمشى ما بعرف 

لازم على الأقل نحمى أنفسنا  ،ةفالدراسة الاقتصادية واجب ؛يمكن دراستها فى ظرف أسابيع
نا متوقع على ضوء الموازنة المادية أو  .السنةفى خلال  قتتحق وفوراتى أمن التضخم و 

بتوع التعمير  83ــ ال زائدمليون  88حوالى  يههيبقى ف ،٪8.هيحصل فيها تخفيض  للىا
ممكن إعادة النظر  يبقى وفرأسفرت عن إذا  يعنى نتيجة الدراسة الاقتصادية ؛3. يبقى

 .ى الخطةف
  
يه المشروعات إمن غير ما نعرف  السنةنخش على  إن احنا هو بس صعب أوى يافندم  صدقى:     

يعنى مثلا  ؛أشهر نعيد النظر 9بعد  -زى ما قال الدكتور حجازى  -يعنى  .بنفذها اللى
 الاتحادنا مرتبط بتعاقد مع أيعنى  ؟شهرأ 9 ةعلى بدء تنفيذ المجمع لمد الموافقةهل بأجل 

حبه استثمار فى عمل الازم يص ،السوفيتى لتنفيذ المشروع بتوقيت زمنى معين فى التواريخ
الى  ناأستنى أقدرش ام ،خط الكهربا فى نفس الوقت لالسكة الحديد وعمالطريق وعمل 

أخدنا قرار بتأجيل البت فى بدء تنفيذ مشروع المجمع إذا  لاإشهر وبعدين أقرر أ 9بعد 
 !نها مشروعات فى التنفيذإ :بقولنا أبالنسبة لباقى المشروعات  .أشهر 9 ةلمد
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ى حد أإن  يعنى المفروض ،شهر .8برنامج زمنى على مدار  االمفروض دراسة عليه حجازى:    
سواء من  ؛لعمليات التنفيذ ةزمني ةلبلد بيقوم بوضع فى الأشهر يعنى خط ةبيضع خط

النقد الأجنبى  الحاكم بالعكس النهارده العنصر ،من ناحية النقد الأجنبىأو  الناحية المحلية
 ،تفصيلية ةنوع من الدراسة شويالى  ةالعملية محتاجإن  بعتقدنا أ .هيأثر على النقد المحلى

عرضت على اللجنة  اللىأو  فى الخزانةأو  فى التخفيض ةجاي اللىيعنى كل الأرقام 
وبرنامج  ةزمني ةى دراسة تفصيلية عرضت بحيث توضع خطأ مفيشيعنى  ،الاقتصادية

 .يهإللإنفاق شكله 
ات فى عتمادتقول الا الخزانة هىإن  وبعدين عاوزين برضه نبطل حكاية

نا عاوز أ، مش هتجيب نتيجة ةعمليات الحقيقتبقى زى المصروفات زادت  ،المشروعات
 ةزمني ةالقطاعات خط ةتوضع بمعرف مالم ،خرهآالى  ..إضافى عاوز ضمان اعتماد

للإنفاق الأجنبى تتجمع على مستوى الدولة وتوضع لدى الوزارات و للإنفاق المحلى 
تنفيذ  ةالصرف مش عملي ةسباق ةيبقى عملي ،والخزانة والاقتصادالمختصة بالتخطيط 

 ة.خط
ات عتمادوبعدين فى حدود الا ةنحط خط :بقول، جل خالصنؤ  ناإن شبقولاأنا م

 .التمويل بتاعها هيتم على أشهرإن  المفروض 886ــ المدرجة صناعات ب
نفاق على مبرنامج زمنى و  يهطبعا لازم ف بناء على هذا نقيم نفسينا  ،السنةار دا 

 ،على البلد اللىعرفنا الموقف بالنسبة للنقد الأجنبى بالنسبة للالتزامات  نكونأشهر  9بعد 
 لمشروعاتلورات فى بعض القطاعات بتروح وف يهوجدنا فإذا  وبالتالى نقدر على ضوء هذا

 ذات الأولوية.
  
يه إ أشهر نراجع نفسنا ولا   9دين بعد المشروعات وبعيعنى هل بنمشى فى التنفيذ فى كل   صدقى:     

 ؟يعنى
  
 ،شهر وبنبتدى فى مشروعاتأ 3مشروعات بنأجل تنفيذها  يهيمكن يكون ف :بقولنا أ ..لا  حجازى:    

 !ومشروع هيفتح فيهم بكره فى يولي 888يعنى مش معقول الواحد هيفتح فى مثلا 
  
 ده هم فى التنفيذ. ..ده هم مفتوحين ..لا  صدقى:     
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ده النقد الأجنبى كله  ،يبان الموقفن أ الى خر يؤجللتنفيذ بعضهم والبعض الآ قراربندى   حجازى:    
 معلق يعنى.

 
والأخ  ،لسبب نا الحقيقة مش قادر أوافق على كلام الدكتور عبد العزيز حجازىأيعنى   صدقى:     

 المشكلة النهارده إحناطب ما هو  ،صدقى قال: إن الصناعة خدت السنة اللى فاتت كام
 اللى ةنتج من الانكماش فى قطاع الصناعة فى السنتين تلات اللىالموقف  لجبنعا إن احنا

ها ئنتيجة لعدم إعطا ةها سنتين وتلاتتأخر بدء الإنتاج منإنا عندى مصانع أ ،فاتوا
 .اتاعتماد

وشوفت آلات مصنع  ،لما كان هناكوسيجن سيادتك زرت مصنع حلوان مع 
 ،المبالغ اعتمادعدم لتعطل هذا المصنع سنتين عن التنفيذ نتيجة إ ،السماد فى الصناديق

الصناعة بالعملة  وزارةألف طن بتستورده  88.هو  اللىنه السماد إ ؟يهإنتيجة لهذا 
 ،بالنسبة لمصنع السوبر فوسفات بتاع أسيوط ئشنفس ال .الصعبة سنويا منذ ذلك التاريخ

نا روحت المحلة لقيت المبانى عنابر جاهزة أ ،مصانع النسيج ..يركثبالنسبة ل شئالنفس 
لأنه صدر قرار بإيقاف تنفيذ هذه  ؛ةومصروف عليها ملايين من الجنيهات وفاضي

واعتمد له  ،طن من الآلات 388.صلت و أما  ،مشروع كربونات الصوديوم !المشروعات
ألف جنيه علشان نخزن  838نصرف  ؛ألف جنيه للتخزين 838العام الماضى  ةفى ميزاني
  !الصناديق

 لو وقفنا ن احنانتيجة لأ :بقولنا أ ،نتج اللىدى بحاول أعالج الموقف  السنةنا أف
 هنستمر فى تأجيل تنفيذأو  عدد من هذه المشروعات نؤجل كمانإن  قرر النهاردهانا بأإن 
وكل الإنتاج  ،ةتاني ةسن ةيعنى لمد ،جزء منها يهآلاته موجودة ومبانيه موجودة فإن  مع

مربوطة  ةزل كل هذه المسائل الحقيقغأو  سماد بترول نسيج ؛لهذه المشروعات أساسى
 عضها.بب

  
أسبقيات رات وقرر انه التخطيط راجع جميع مشروعات الوز إ :أولا ،تاريخللهو الواقع برضه   سليمان:    

يعنى  ؛وفى اللجنة الرباعية نوقشت الأسبقية الأولى واتخفضت أيضا ،ةوتالت ةأولى وتاني
الصناعة  وزارةيعنى  ،ده محصلش فى الصناعة .ضغطنا القطاعات الأخرى ضغط شديد

التخطيط عرضه على اللجنة كما هو من غير ما  ،مليون جنيه 838مشروع بتقدمت 
 838ــ هو يخفض ال إنفى  هنايجاوبعدين قعدنا مع الدكتور عزيز ور  ،ى أسبقياتأيضع 
فى  ةخلاد اللىما هى المشروعات ع متكاملة مهياشإنما يعنى الصورة عندنا  ،884الى 

هو  يعنى .ةتالت ةسبقيأو  ةتاني ةسبقيأ هاوما هى المشروعات التى معتبر  ،884ــ ال
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تقدم بيها لم  اللىالمشروعات بقطاع الصناعة  ،نالقطاعات الأخرى تعرضت لضغطي
 الدكتور عزيز. هيضعها اللىوكنا فى انتظار الأسبقيات  ،تناقش فى اللجنة الرباعية

 
ومشروع  ،للسيد وزير التخطيط وأيضا للسيد وزير الخزانة قدمت هو المشروعات تفصيليا  صدقى:     

هو أهداف المشروع والنقد الأجنبى  اللى !؟دكتور سيدمش كده يا ،مشروع وتفصيلاته
نتاجه وتفصيلاته   اللى احنايات و نه حسب الأولإيعنى واللجنة اعتبرت  ،نقد محلىو وا 

التخطيط كان إن  - كما سمعت -ولذلك  .نها بتتمشى مع أهداف الخطةإمتقدمين بيها 
 نخفضها إن احنا على ضوء النقص فى موارد الميزانية طلب مننا ،بيؤيد الخطة الكاملة

وهو ده  88633ــ اتفقنا على ال ،884الى  نقدرش نخفضامكنا قلنا:  إحنا ،884الى 
ده  ..لا :قالوا 88633ــ لما جينا اعتمدوا الإن  ،برز بعد كده اللىالخلاف الوحيد الرقم. 
تخدم مجمع  ةهى مشروعات للقطاعات التاني اللى ؛لقطاعات أخرى 8736883888منها 

ها للجنة الرباعية والتخطيط اقدمن اللىفى جميع المذكرات  إن احنا مع ،الحديد والصلب
لا تتضمن استثمارات المرافق الخارجية اللازمة لمجمع  -والكشف قدامى  - والخزانة

 واضحينيعنى كنا  ؛النقل ووزارة الكهربا كذا وزارةالإسكان  وزارة ،الحديد والصلب لعام كذا
 الوضوح.غاية 

 
يعنى هو التخفيض تم على إجمالى  ،838ــ مليون أصلا داخل فى ال 87ــ المبلغ ال  حجازى:    

فيعنى التخصيص  ؛مليون نقد حر 86 ىتحققت بقإذا  ،886الى  838ــ الاستثمارات ال
 .886الى  838نه من إان على ضوء ك 886ــ بتاع ال

 
 لا تتضمن.  صدقى:     
 
 تتضمن. 838ــ ال ..لا  حجازى:    
  
 إن احنا وطلب مننا ،83339883888ات بتاعت الصناعة كانت عتمادتتضمن الا ،833  صدقى:    

 . 886 ىواتفقنا فى اللجنة الرباعية إنها تبق 884الى  نخفضها
 
 يعنى كان حصل لبس.  حجازى:    
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خلاف فى  يهفإن  هذاالى  نا كنت نبهتأو  ،فونييمكن حصل لبس وأنا اتصلت بيك بالتل  صدقى:     
 تأخذه فى الحسبان.إن  المفهوم أرجو

  
يعنى الحقيقة القطاعات كلها يعنى  ،خرمستنفذة على الآ 383ن قدرناش لأاما هو يعنى م  حجازى:    

جدا  ةن الحقيقة الطلبات كتير لأ ؛قل مما يجبأبعض القطاعات أخدت إن  أنا متوقع
 .ةمش سهل ةات عمليعتمادالا ةوعملي

  
 على العموم بتعمل أسبقيات يعنى بالنسبة لهذا.  عبد الناصر:

  
 ..ةسبقيأتانى  ،الإحلال والتجديد ةسبقيأأول  :أسبقيات 4يافندم عملنا  إحنا  صدقى:     
  

وأنا مش  !نوصل لنتيجةامش هللصبح قشه اقعد نننه الأسبقياتحاولنا نناقش إذا  أصل  عبد الناصر:
 يعنى مش هدى قرار فى الموضوع ده.  ..هوصل لقرار

 
 .، يعنى هنضطر نؤجل شويةمليون .8يعنى ننقص   صدقى:     
  

 .ناقشه فى الموضوعوبعدين  أسبقياتعمل إيعنى   عبد الناصر:
 السلام عليكم.   
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